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HITLERIO IR STALINO SUTARČIAI
40 METU P. Ž I Č K U S

1939 m. rugsėjo 1 d. 4:30 vai. ryte 
prasidėjo II-sis Pasaulinis karas. 
Šimtai tūkstančių Vokietijos karių pel 
žengė Lenkijos sieną.

Kas paskatino ir pravedė prie to 
karo ? Po I-jo Pasaulinio karo,kurį 
pralaimėjo Vokietija, iš Vokietijos bu 
vo atimtos visos jos turėtos kolonijas 
ir net kai kurios pačios Vokietijos že 
mės.Ta neteisybė atvedė Hitlerį prie 
valdžios. Jis žadėjo susigrąžinti pra­
rastas žemes ir atstatyti Vokietijos 
garbę. Tam savo pažadui Hitleris la­
bai sistemingai ir stipriai ruošėsi . 
Jis žinojo vieną tiesą,kad pasaulis 
pripažįsta tik jėgą ir tik jėgai nusL 
lenkia. Per pirmuosius kelis savo vai 
dymo metus jis suorganizavo labai 
modernią ir galingą Vokietijos kariui 
menę. Žinoma, tai ne vien jo darbas. 
Vokietija, dar prieš Hitleriui ateinant 
į valdžią, slaptai organizavo savo ka­
riuomenę ir slaptai ginklavosi .Tačiau 
Hitleris,atėjęs į valdžią,išėjo su ka­
riuomene iš "pogrindžio" ir atsisakė 
Versalės varžtų,kurie neleido Vokie­
tijai ginkluotis, turėti aukštąją kari­
ninkų mokyklą ir panašiai. Hitleris į- 
vedė visoj Vokietijoj karinę prievolę. 
1938 m. kovo 12 d. Vokietija užėmė 
Austriją,1938 m. spalio 30 d. ,kai 
Miunchene anglai ir prancūzai nusi­
lenkė jam, jis atplėšė nuo Čekoslova­
kijos Sudėtų kraštą,o 1939 m. kovo 15 
d.užėmė Čekoslovakiją. Ir tuojaus po 
kelių dienų,kovo 22 d. .užėmė Klaipė 
dos kraštą. Tą viską jis gavo be jokio 
karo.

Kad pradėjus II-jį Pasaulinį karą 
Hitleris buvo reikalingas gero sąjun­
gininko, kuris ne tik nekariautų prieš 
bet ir jam padėtų.

Europos padangė niaukėsi ir visi 
juto,kad kvepia parako dūmais.Mask­
voje derėjos Anglija ir Prancūzija , 
kad sudarius su ja karinę sutartį. Bet 
už tą sutartį Stalinas reikalavo Pabal 
tijo ir kai kurių kitų žemių. Anglai ir 
Prancūzai su tais reikalavimais nesu 
tiko. Tada Hitleris veikė žaibo greitu­

KARIAI IR C.K. TAUTKUS

SAUGUMAS
CARTERIO IR BREŽNEVO 

DVIKOVA

Savo pradėtose rinkiminėse kal­
bose Carteris aiškina ir perša, kad 
kraštas reikalingas stiprios vadovy­
bės, kuria galėtų pasitikėti. Neseniai 
jo žmona Rosalyn kalbėjo Chicagoje; 
" Čia atvažiavau jums pasakyti, kad 
mes turime stiprią vadovybę. Aš di­
džiuojuos Jimmy Carteriu. ,o" Susi­
daro kontrastas, jei tai reikia aiškin­
ti, vadinasi, kad kraštas kol kas neži 
nojo ir prezidentą laikė silpnu vadu.

KARO LAIVAI IR BRIGADA

Praėjusio mėnesio pabaigoje per 
Atlantą perplaukė specialios paskir­
ties raketomis ginkluoti du Maskvos 
karo laivai, lydimo skysto kūrė tank­
laivio. Jie pasisvečiavo savo povande 
ninių laivų bazėje Cienfuegos uoste 
Kuboje ir " geros valios vizitui" pa­
suko į Karibų jūros vandenis ir į Cas 
tro Amerikos valstybių pakraščius 
pademonstruoti " Kūjo ir piautuvo" 
simpatijas tos erdvės valstybių vic’ 
daus politinės padėties nepastovu - 
mams.Dar anksčiau, prieš laivų ke’. 
lionę į Kubą, Maskva atskraidino An- 
tanovo klasės transportinių lėktuvų 
nemažą kiekį. Buvo sukeltas spaudos 
priminimas,© kritikų Carterio admi­
nistracijos kaltinimas,bet viskas , 
kaip ir buvo laukiama, bus baigta 

mu. Jis labai greitai susitarė su Stali­
nu ir 1939 m.rugpiūčio 23 d. Vokietija 
ir Sovietų Rusija pasirašė sutartį,ku­
ria pasidalino Europą. Ši sutartis ir 
įgalino Hitlerį pradėti žygį į Lenkiją. 
Vokiečių kariuomenė žygiavo iš vie­
nos pusės,o iš kitos tą patį darė ru - 
sai. Lenkams tai buvo peilis į nugarą. 
Taip ir prasidėjo II-sis Pasaulinis ka 
ras.

Tos Hitlerio-Stalino sutarties dėka 
visą Pabaltįjį Vokietija pripažino Ru­
sijai, kurie ir dabar tebelaiko tas vals 
tybes okupavę. Vokietijos karo maši­
nai reikėjo įvairių žaliavų ir naftos. 
Traukinys po traukinio iš Rusijos rie­
dėjo į Vokietiją su tomis žaliavomis 
ir nafta. Ir kai kartą vienas Sovietų Ru 
sijos propagandistas Zarasuose buvo 
užklaustas,kodėl Sovietų Rusija, visą 
laiką šaukusi,kad Hitlerio Vokietija 
yra Sovietų Rusijos priešas nr. pir­
mas , o šiandien taip remia tą savo p- 
riešą. Propagandistas nenoromis at­
sakė :Esą, jeigu Sovietų Rusija nerenk 
tomis žaliavomis Vokietijos, tai kapit: 
listai - Prancūzija,Anglija ir Ameri. 
ka lengvai laimės karą. Gi Sovietų Ru­
sijos tikslas yra kiek galima daugiau 
nuleisti kraujo visiem kapitalistam , 
ypatingai Amerikai. O kai visi kapita­
listai, kariaudami su Vokietija bus 
pavargę,tada Sovietų Rusija,stovėju­
si nuošaliai ir būdama stipri, savo g- 
reitu smūgiu užims ne tik Vokietiją, 
bet ir visą pasaulį.

Taigi Sovietų Rusija paskatino Hit­
lerio Vokietiją karui ir jį rėmė. Per 
tą karą žuvo apie 40-50 milijonų žmc 
nių.Apie 2o mil. rusų,apie 5 mil.žy< 
dų.apie 5 mil.kinų,apie 2 mil. japo­
nų, apie 4. 5 mil. vokiečių ir keli mili 
jonai lenkų, jugoslavų ir kitų. Be to, 
po to karo sugriauta pasaulinės politi 
kos lygsvara ir išugdytas komuniz - 
mas. Vokietijos karo vadai nuteisti 
tarptautinio tribunolo, o jų partneris 
Sovietų Rusija tame teisme sėdėjo 
teisėjų kėdėje. Ir dar charakteringa, 
kad praėjus nekuriam laikui, didieji

" tylos diplomatija". Brežnevo kari­
nės brigados atvežimas laukiamas 
nauja komunistu provokacija, Ameri­
kos vyriausybės bandymu.

SEN. STONE KALTINIMAI

Floridos sen.Stone,pirmasis stip 
riau pajudinęs Maskvos brigados, pa 
siruošiusios su ginklais kautynėms, 
stiprus pareiškimas ir priminimas 
prez. Carteriui, kad Maskva yra su­
laužiusi veikiančią Rio sutartį, Mon­
roe doktriną, kad nebus plečiama ka­
rinė Bazė Kuboje ir kad JAV rimtai 
reaguos, jei pasitvirtins žinios, kad 
Maskva atsiuntė į Kubą kariuomenės 
dalinį, paruošta kautynėms. Savo pa­
reiškime sen. Goldwateris neabejoda 
mas sako, kad Kuboje sovietai turi 
ne 3 ar 4 tūkstančius"patarėjų” , bet 
ten yra 22.000 rusų kareivių ir pa 
tarėjų be civilų.

KAS ŽINOMA IR KAS NE ŽINOMA

Seniai žinoma,kad sovietai Kuboje 
turi keliolika tūkstančių "patarėjų", 
Cienfuegos uoste povandeninių laivų 
bazę, prie Havanos įrengusi elektro­
ninės žvalgybos stotį, kurios tikslas 
rūpestingai sekti Amerikos karinę ir 
civilinę judėjimo sritį ar komunikaci 
ją. Komentatorius Jack Anderson Sun 
Times rašo, kad Maskva iš esančios

Lietuvos Atgimimo Sąjūdžio Seniūnų Tarybos suvažiavimo dalyviai. Iš kairės sėdi: M. Macians- 
kis, S. Kaulėnienė, S. Jakubickas, V. Šimkus, J. Virbalis, M. Blynas. Stovi iš kairės : J. Skavičius, Br. Zolpys, 
K. Radvila, V. Jokūbaitis. A. Usvaltas, E. Smilgys,A. Bertulis,A. Rimas ,K. Oželis, J. Balčiūnas ir T,. Tamo- 
šaitis.

Amerikos priešai - Japonija ir Vokie 
tija yra geriausi Amerikos draugai,o 
karo kurstytojas ir buvęs Amerikos 
sąjungininkas,vėl kasa Amerikai duo 
bę.

Ir kaip galima suprasti Amerikos 
žurnalistus ir net istorikus, kurie vi­
są II-jo Pasaulinio karo kaltę nori su 
versti vien Vokietijai? Minint 40 me­
tų sukaktį nuo II-jo Pacaulinio karo 
pradžios,rugsėjo 2 d.laikraštis The 
Boston Globe įsidėjo ilgą straipsnį , 
parašytą Leonard Bushkoff, kuriame 
jis įrodinėja visus karo baisumus ir 
Vokietijos kaltę,bet nei vieno žodžio 
prieš antrąjį kaltininką. O tas Bush­
koff buvo Amerikos jungtinio štabo 
istorinio departamento žmogus. Jis 
dėstė istoriją Carnegielellon ir Oak­
land universitetuose. Taip tam tikrų 
žmonių yra klastojama istorija.

Kuboje aukšto pilotažo ar reconnaiss 
ance bazės siunčia lėktuvus regulia­
riai šnipinėti Amerikos teritorijas. 
Ir tas daroma jau daugelis metų.

TYLOS DIPLOMATIJA

JAV užsienio politikos vadovas Cy 
rus Vance sovietų karinės brigados 
"išvarymo" iš Kubos pradėjo tylos 
diplomatija-sus įtikimu su sovietų am- 
basadorium A. Dobryninu, pastarajam 
tik sugrįžus iš Maskvos. Jiedu susitin 
ka jau ne pirmą kartą, bet kas pasikal 
bėjimuose pasiekta - neskelbiama . 
Jau buvo Washingtone kilęs gandas , 
kad pastebėti Kuboje kareiviai gali bū 
ti ne rusai, bet kubiečiai, todėl Ameri­
kos žvalgyba galėjusi padaryti klaidą. 
Komentatoriai mano, kad sovietai gali 
sutikti iš Kubos išvežti brigadą, tik 
už "tokį nusileidimą" gali pareikalau­
ti ir atitinkamų nuolaidų iš Amerikos. 
Nebūtų nuostabu, kad sovietai aiškintų­
si, jog jos kareiviai Kuboje turi saugo 
ti brangius žvalgybos įrengimus.

KADA BRIGATA ATSIRADO KUBOJ

Sovietų kareivių ir "patarėjų" pra­
plėtimas jėgų Kuboje gali atsiliepti 
Amerikos vidaus politikoje. Prezid. 
Carteris prašė nepulti į paniką, laiky 
tis šaltai, bet jo priešai gali jį pulti 
( ir puola) už nuolaidas sovietams . 
Jau keliamas klausimas,kodėl Carte 
ris leido sovietams atsivežti kariuo­
menės dalinį, ko sovietams neleido 
ankstyvesnės vyriausybės. Prez. Car 
teris buvo apkaltintas buv. prez. For- 
do.o už poros dienų ir buv.prez. Ni-

( Nukelta į 4 psl. )

PAGALIAU NUSIKRATĖ
Amerikos ambasadorium prie Jung 

Tautų prez. J. Carteris buvo paskiręs 
Andrew Youngą , kuris rinkimų metu 
agitavo savo tautiečius ,kad jie bal­
suotų už J. Carterį. Gi po rinkimų,už 
įvairias pastangas, o ypač už balsus 
ir finansinę paramą,išrinktieji turi 
atsilyginti vienu ar kitu būdu stam - 
besniems rėmėjams. Todėl nenuosta­
bu, kad net ir į pačius atsakingiau - 
sius valdžios postus čia dažnai pa­
skiriami asmenys jokio patyrimo tau: 
darbui neturintys ar net iš viso ma­
žai tai sričiai tinkami .

A. Youngas iš profesijos yra moky­
tojas, aktyvus ir įtakingas savo vals­
tijoje civilinių teisių kovotojas. Šiaip 
gan apsukrus, iškalbingas, agresyvus 
ir gan plepus. Tačiau menkas politi­
kas , o dar menkesnis diplomatas ir 
tokiam atsakingam ambasadoriaus 
postui jis neturėjo jokio patyrimo ar 
pasiruošimo. Be to, jis savo pareigo­
se pasirodė per daug kairus ir su ne­
nuslepiamomis rasistinėmis tenden­
cijomis.

Dėl jo atleidimo gal netektų iš vise 
kalbėti,nes visi matė,kad jis toms 
pareigoms buvo netinkamas ir darė 
šio krašto interesams daugiau žalos, 
negu naudos. Tačiau prez. Carteris jį 
pakentė ir laikė,nes nenorėjo būsi; 
muose rinkimuose netekti juodukų bal 
sų.

Nors Jungtinės Tautos šiandien jau 
yra visai praradusios savo pirmykš­
tę paskirtį ir tapo tik pasaulinės ko­
munistinės propagandos platforma , 
tačiau vis tik svarbu yra,kad šio k- 
rašto ambasadorius sugebėtų ir no­
rėtų viešai atremti ir apginti J. A. 
V-bėms labai dažnai ten daromus ne­
pagrįstus priekaištus, užmetimus, š- 
meižtus bei kaltinimus.Keista, bet 
ambasadorius A. Youngas Jungt. Tau­
tose elgėsi kaip tik priešingai. Jis daž 
nai vietoj ginti savo kraštą, daugelio 
nustebimui ir didžiam komunistinio 
pasaulio pasitenkinimui, kur jis buvo 
gan populiarus, jis savo vyriausybę 
kaltino ir krašto santvarką peikė.

Ambasadorius A. Youngas J. Tauto­
se yra pareiškęs, kad Amerika yra 
rasistinis kraštas,kad čia yra tiek 
pat politinių kalinių, kaip ir kituose 
kraštuose,kad Floridoje įvykdymas 

žmogžudžiui mirties bausmės yra ly­
gus Irane vykdomoms ekzekucijoms; 
kad Afrikos tautoms yra pavojinges­
nis rasizmas,© ne komunizmas;kad 
Angoloje Kubos kariniai daliniai pa­
kviesti taikos stabilizavimui ir 1.1. 
Be to, jis niekad nekritikavo net ir 
žiauriausių Afrikos diktatūrinių rėži; 
mų tik del to,kad tie kraštai valdomi 
juodukų.

Tie ir panašūs A. Youngo vieši iš­
sišokimai .sudarė prez. Carteriui ir 
St. Departamentui daug nemalonumų, 
tačiau jis juos pakentė, ne s, kaip mi­
nėjome, nenorėjo prarasti juodukų ' 
balsų.

Pagaliau tas mūsų plepusis amba. 
sadorius vis tik priėjo liepto galą. Jii 
tuoj "atsistatydino" kai palietė Izra­
elio reikalus, j am nepalankia prasm< 
Prez.’Carteris jo "atsistatydinimą" 
priėmė, pareiškė apgeilastavimą dėl 
jo pasitraukimo,išgyrė jo nuopelnus 
ir net pasirašė ant atsistatydinimo 
pareiškimo:"Tavo draugas J. Carter" 
Be to,jis jį tuoj paskyrė savo patarė­
ju užsienio politikos reikalams,© vė­
liau dar jį su visa šeima pasikvietė 
į Baltuosius rūmus privačiam pasi­
svečiavimui.

A. Youngas buvo atleistas iš J. Tau 
tose ambasadoriaus pareigų tik už 
tai, kad jis savo iniciatyva ir be vy­
riausybės žinios susitiko J. Tautose 
su palestiniečių išlaisvinimo organi­
zacijos (PLO) delegacijos pirm. Zeh- 
dė Terzė, diskutuoti jų problemą ir 
nepranešė laiku apie tai savo vyriau­
sybei. Izraelis tai patyręs per savo 
slaptos tarnybos agentus J. Tautose, 
su šio krašto žydais pakėlė dėlto di' 
džiausią triukšmą,kad J. A. V-bės , ’ 
būk tai, keičia Vid. Rytų politiką ara­
bų,© ypač palestiniečių,naudai. Prez. 
Carteris, viceprez. Mondale ir State 
D-to sekr. Vance tą kaltinimą tuoj 
dementavo ir jažadėjo net vetuoti J. 
T. Saugumo Taryboje palestiniečiams 
palankią 242 rezoliuciją.

Dabartinė šio krašto vyriausybė 
yra labai jautri ir net jau perdėtai pa 
lanki Izraelio interesams ir todėl am 
basadorių Youngą,kai jis nebepatiko 
žydams,tuoj atleido iš pareigų. Nors

( Nukelta į 5 psl. )
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Vilius B R A Ž Ė N A S

Įpareigojanti tiesa(4)

Eisenhowerio Era
" Tautos , kaip žuvis , 

pradeda gesti nuo galvos ".
Frank Harris

Kaip šios nepaprastos ir plačiai do 
kumentuotos knygos THE POLITI - 
CLAN autorius Robert Welch vertino 
Eisenhowerio laikų JAV užsienio po­
litiką galima suprasti iš knygos įva­
do .kurio vertimas iš penktosios kny­
gos laidos, autoriui leidus, čia patie­
kiamas. Tai yra labai daug pasakanti 
reikšminga istorinė ekskursija ir vi 
są pastarųjų keturių dešimtmečių po 
litiką nušviečianti vieno periodo ana­
lizė, rašyta 1958 metais.

" Daugeliui mūsų sunku prisiminti, 
kaip reikalai atrodė Šaltajame Kare, 
vos prieš penkis metus. Todėl gali 
praversti trumpa ano meto padėties 
apžvalga.

" Juozapas Stalinas mirė 1953 m. 
kovo 5 d. 1953 m. pavasarį ir vasa­
rą jo mirtis buvo pats svarbiausias 
to meto įvykis. Lavrenti Berija tebe­
buvo gyvas varžytis su Georgi Malen 
kov dėl diktatūrinės valdžios. Krem­
liuje reikalai buvo labai nepastovūs 
negu bet kada nuo 1937 metų valymų. 
Visame pasaulyje vyravo abejonė ar 
Malenkovas bei kas nors kitas suge­
bės įgauti tvirtą ir paveiklią tarptau­
tinio komunizmo kontrolę, kokią ture* 
jo Stalinas.

" Turėta neabejotinos persvaros į- 
rodymų,remiantis geriausiai tuokiau 
Simu informuotu žmonių autoritetu, 
kad rusai patys dar nepasigamino nei 
vienos atominės bombos. Keletas bom 
bų,kurias jie gavo pademonstravimo 
ir prestyžo tikslu,buvo jų sumontuo­
tos iš dalių, išvogtų iš mūsų įmonių. 
Net Harry Truman 1953 metų sausio 
mėn. pritarė šiai pažiūrai,remdama­
sis jam,kaip prezidentui,prieinamo­
mis žiniomis. Rusai, nežiūrint jiems 
įprastos apgavystės ir pasirodymo , 
dar neturėjo jokių branduolinių gink.' 
lų.

" Generolas Van Fleet turėjo gali­
mybę suduoti naikinantį smūgį Kini - 
jos komunistams Korėjoje. Jis pats 
pareiškė net dar 1953 m. balandyje , 
kad jisai ir Pietų Korėjiečiai turėjo 
galimybę atsiekti triuškinančios per­
galės, ir kad jiems turėjo būti leista 
tai padaryti. Chiang Kai-shek Formo- 
zos saloje turėjo pusę milijono karių 
bebandančių nusitraukti nuo grandį - 
nės, kad grįžus į žemyną - arba nepri 
klausomai, arba kaip mūsų sąjunginir 
kai Korėjoje.

" Japonija dar nebuvo komunistų į- 
takos infiltruota,kaip yra šiandien . 
Ramon Magsaysay tuo metu baigė vi­
siškai išvalyti komunistus iš Filipi­
nų. Ho ChiMinh dar turėjo pakanka - 
mai bėdų su savo civiliniu karu Viet­
name. Sukamo dar nebuvo išdrįsęs pa 
rodyti savo tikros komunistinės ran­
kos Indonezijoje. Ceylonas,nepapras­
tos reikšmės kaip bazė bet kokiems 
mažiems karams apie Azijos peri - 
metrą,dar tebebuvo Jungtinės Tauti­
nės Partijos kontrolėje. Jos dominuo­
janti figūra Sir John Kotelawala(1953 
m. spalio mėn. tapęs premjeru),buvo 
griežtai provakarietiškas ir antiko - 
munistas.

"Afrikoje dar nebuvo jokio strategi 
niai svarbaus komunistų pasistūmėji­
mo. (Gamal Abdel Nasser tebebuvo 
pulkininkas-leitenantas ; jis tapo Egip­
to Vicepremjeru prie prezidento Ne- 
guib,1953 m. birželio 18 d.). Viduri­
niai Rytai,išskyrus mažą Izraelį,dar 
tebebuvo tvirtai antikomunistiniai . 
Turkija parodė savo pasiryžimą kove 
ti prieš komunistus pasiųsdama dali­
nius į Korėją. Tuo metu Graikija bu­
vo tvirtai prieškomunistinėje stovyk­
loje. Tas pats su Italija,kur Krikščio 
nys Demokratai dar buvo kontrolėje. 
Anglija buvo išmetusi kairiojo spar­
no socialistus ir turėjo Tori vyriau­
sybę, kuri, išskyrus Anthony Eden , 
buvo bent truputį praregėjusi komu­
nizmo grėsmę. Vakarų Vokietija paro 
dė pažymėtiną atsigavimą ir ėmėsi 
vadovavimo bandyme suorganizuoti 
prieškomunistinę Europos Gynybos 
Bendruomenę. Pavergtieji žmonės 
Lenkijoje, Balkanuose, visuose sateli­
tuose buvo labiau pikti ir neramūs 
negu bet kada. Rytų Vokiečiai pakilo 
pačiam ryžtingiausiam ir pavojingiai 
šiam sukilimui prieš kokį Kremli us. 
kada buvo pastatytas. Savižudiškos 
riaušės milžiniškose Vorkutos vergų 
darbo stovyklose parodė gaisro pavo­
jų pačios Rusijos viduje. Geras tuzi­
nas dagčių laukė uždegimo,gi kiti 
jau bedegą turėjo būti skubiai užtryp­
ti. Jie visi vedė prie dinamito užtai­
sų Sovietų galios pamatuose.

" 1933 metais Amerikos vyriausybe 
išgelbėjo Sovietų režimą nuo finansi­
nio sugriuvimo,ir tuo pačiu,per pri­
pažinimą suteikė jo prestyžui ir kre­
ditui gyvybiniai svarbią injekciją.. 
Amerikos vyriausybė išgelbėjo Sovle 
tų režimą nuo triuškinančių Hitlerio 
armijų, 1942 ir 1943 metais įsikišda­
ma išteklių tiekimu ir karine jėga. 
Amerikos vyriausybė padarė galima 
visą pokarinę Sovietų imperijos eks­
pansiją savo pritarimu ir dažnai ko- 
loboravimu Sovietams paglemžiant ki 
tas tautas. Tačiau 1953 metų pavasa­
rį Amerikos žmonės nebebuvo nusi­
teikę pakęsti tos rūšies partnerystę. 
Amerikos žmonės buvo bepradedą į- 
sisąmoninti komunistų infiltracijos 
gilumą vyriausybėje ir kiekviename 
mūsų viešojo gyvenimo lauke. Paga­
liau jie pradėjo suprasti "prilaiky - 
mo" ("containment") nusikaltimą ir 
nusileidimų nesąmonę. Be Amerikos 
vyriausybės virš Kremliaus laikomo 
jį apsaugojančio skėčio,iš visų pusių 
kylančių audrų akivaizdoje,Kremlius 
stovėjo prieš labai netikrą rytojų.Nu< 

pat Stalingdaro apgulimo dienų visa 
komunizmo tironija nebuvo buvusi 
tokiame pavojuje tapti nušluotai nuo 
žemės veido.

" Nemaloni tiesa yra tai,kad ši ti­
ronija, šiuo jai tap didžiai pavojingu 
metu buvo išgelbėta tik vieno dalyko 
- 1953 m. sausio 20 d. Dwight David 
Eisenhower inauguracijos Jungtinių 
Valstijų Prezidentu. Jo išrinkimo apy 
stovos privertė jį įvesti į jo vyriausj 
bę eilę gerų vyrų. Šių rinkimų fonas 
ir Amerikos žmonių nuotaikos pada­
rė būtina, kad jis kurį laiką kalbėtų 
kaip geras antikomunistas. Tačiau jį 
visiškai kontroliavusios komunisti -
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nės įtakos tvirtai ir efektingai laikė 
tos kontrolės vadžias. Subtyliai, gud­
riai, visada skelbiant viena,bet da - 
rant kita, ir surandant pakankamai pa 
teisinimų tikrumoje prokomunisti­
niams veiksmams, tos komunistinės 
įtakos paveikė jį,kad visa šio kraš­
to diplomatinė galia, ekonominė ga­
lia ir pripažinta vadovybė dirbo Ru­
sijos ir komunistų naudai kiekvienos 
problemos atveju ir kiekvienu nera­
mumų pasireiškimu jų imperijoje.Te 
reikia tik pažiūrėti kur mes stovime 
šiandien,penkiais metais vėliau( tai 
buvo rašoma 1958 metais. V. B. )tose 
pačiose vietose, kurias mes apžvelgė 
me prieš tai, kad supratus šio pareiš 
kimo teisingumą ir komunistų atsie- 
kimų apimtį. Paprasčiausiai, buvo tie 
siog neįmanoma prarasti tiek daug, 
ir taip sparčiai, taip žymiai silpnes­
niam priešui,tik per atsitiktinumą 
ar per kvailumą. Tam paaiškinti rei­
kia labai atšiauraus ir nekenčiamo 
žodžio,tačiau tokio žodžio,kuris,de­
ja, nėra naujos vyriausybių ir tautų 
istorijoje. Šis žodis yra išdavimas. 
ŠI o rašinio tikslas yra parodyti ko­
kį vaidmenį tuose išdavikiškuose įvy 
kiuose, ant kiek gal nežiniom ar neno 
rom, suvaidino Dwight Eisenhower;ir 
kokiu būdu kaipo labiausiai visuoti­
ni ai oportunistinis ir beprincipinis 
politikas,kokį Amerika yra bet kada 
iškėlusi į aukštą postą, jis buvo ge - 
riausiai tinkamas tam vaidmeniui".

Tenka prisipažinti, kad tik daug vė 
liau.jau antrą kartą beskaitant THE 
POLITICIAN,ypač besivystančios is­
torijos įvykių akivaizdoje,buvo asme 
niškai įsitikinta tos knygos pagrindi­
nės minties gilumu ir gyvybine svar­
ba. "Tereikia tik pažiūrėti kur mes 
stovime šiandien... " - kaip matėme 
Robert Welch rašė 1958 metais. Pa­
žiūrėjus " kur mes stovime šian - 
dien",1979 metais, JA V užsienio po­
litikos bendra linija yra pasidariusi 
dar nemaloniau aiškesnė ir grėsmin­
gesnė . Vienintelė paguoda ir viltis 
yra tame,kad šiandien mes jau žino­
me , gi nežiną, gali lengvai 'sužinoti 
kas ir kaip pasaulį prie viso to pri­
vedė. Užkrečiamose ligose,kad su­
stabdžius epidemiją,pirmiausia rei­
kia atpažinti jas skleidžiančią bacilą 
Lygiai taip ir šioje nuolaidų ir pasi­
davimo politinėje epidemijoje svarbu 
atpažinti tos epidemijos skleidėją. 
Laimei skleidėjas atpažintas ir su 
juo jau kovojama jį labiausiai naiki­
nančiu būdu - išvelkant jį dienos š- 
vieson.Ta bacila, tos pasidavimo epi 
demijos skleidėjas vadinasi CFR - 
Council On Foreign Relations, priva­
tus internacionalistų, elitistų, akade­
minių ir finansinių socialistų, kolek- 
tyvistų klubas .

Kad laisvė laimėtų, būtina sustip­
rinti prieš šią epidemiją jau kovoj an 
čiųjų gretas.

( Bus daugiau )
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LIETUVOJE KALBAMA apie pla­
nus išvežti studentus laukų darbams 
rudenį,kada vyks Vilniaus Universi­
teto minėjimas. Prašoma apie tai už­
sienyje rašyti.

LAISVOSIOS LIETUVOS REDAKCIJA MANO,KAD KIEKVIENAS 
KOMUNIZMO TIKSLUS IR KLASTINGUMĄ ŽINĄS JAV PILIETIS TU­
RĖTU RAŠYTI SAVO IR KITŲ VALSTIJŲ SENATORIAMS RAGINI­
MUS BALSUOTI PRIEŠ SALT II. NET UŽSIENIEČIŲ 
LAIŠKAI GALI TURĖTI ĮTAKOS.

Lietuvos Atgimimo Sąjūdžio Seniu 
nų Tarybos suvažiavimas įvyko š. m 
rugsėjo 1-2 dienomis Chicagoje. Su­
važiavimui pasibaigus, seniūnai, L. L 
bendradarbiai ir talkininkai vakare- 
niauja "Ramunės" restorane.

Nuotraukų junginys L. Tamošaičio

Adresuoti : Sen. (vardas , pavardė ) 
Senate Office Bldg. 
Washington, D. C. 20510 

Ranka rašyti laiškai ypač daro įspūdį.
Nemoką angliškai turėtų kreiptis į savo jaunąją kartą ar kaimynus 

pagalbos.
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Lietuvos Atgimimo Sąjūdžio Seniūnų Tarybis suvažiavimo prezidiumas: 
Iš kairės - J. Virbalis, St. Jakubickas, M. Blynas ir V. Jokūbaitis.

Nuotrauka L. Tamošaičio

ELTOS 
Informacija

VOLKSWAGENO FONDAS FINAN­
SUOJA PABALTIJO TYRIMO PRO­

JEKTĄ

Privatus Volkswageno automobilių 
gamyklos fondas suteikė lėšas jau į- 
pusėjusiam ambicingam užmojui,pra­
dėtam praėjusių metų spalio mėnesį. 
Tai bendras vokiečių-britų projektas 
"Visuomeninei ir ūkinei raidai Pabal­
tijo valstybėse"tirti. Tyrimo grupėms 
iš Munsterio ir Glasgovo universite­
tų vadovauja dr.Erik Boettcher, Ko- 
operatyvinių Teorijų Instituto galva, 
ir Alec Nove, Sovietinių ir Rytų Euro 
pos Studijų Instituto vedėjas. Tiriama 
visuomeninė,ūkinė,ir politinė kaita 
Pabaltijo valstybėse prieš jų nepri­
klausomybės atgavimą, nepriklauso­
mybės metu ir po nepriklausomybės 
praradimo. Dalyviai analizuoja žemėf 
ūkio stiuktūrą prieš 1918 metus,bau­
džiavos panaikinimo ir žemės ūkio re 
formos poveikį bežemiams valstie - 
čiams. Juos ypač domina greitas gilu 
minis žemės ūkio ir pramoninės s- 
truktūros pasikeitimas Pabaltyje ne­
priklausomybės metais.Daug dėmesk 
kreipiama į kooperatyvines sąjungas, 
mėginama patirti kokiu mastu nepri­
klausomybės metų patirtis paveikė 
Pabaltijo ūkinį našumą suvietinės ū- 
kinės sistemos rėmuose. Išsamiai na 
grinėjamas ir pragyvenimo lygio įvai 
ravimas,įjungimo į Sovietų Sąjungą 
poveikis pragyvenimo lygiui. Politi - 
nės raidos temų sąrašas apima nacio 
nalizmo augimą, politinių partijų po­
būdį , konstitucijos, demokratijos ir 
parlamentarizmo sąvokas, autoritari­
nių režimų išsivystymą, ir nacionaliz 
mo reiškinius komunistų partijose nu< 
1945 metų.

AABS KONFERENCIJA NAGRI­
NĖS "KRUVINĄJĮ DEŠIMTMETĮ"

Baltų Studijoms Puoselėti Draugi­
ja jau ruošiasi savo septintajai kon- 
ferencijai,kuri įvyks ateinančių me­
tų birželio mėnesį Georgetown uni­
versitete, Washingtone. Šios konferen 
cijos žvilgsnis bus nukreiptas į Hit­
lerio ir Stalino laikmetį tarp 1940 ir 
1953 metų. Šiam "kruvinam dešimt­
mečiui" gvildenti sudarytas ypatin­
gas komitetas,kuriam vadovauja Ok- 
lahomos universiteto profesorius Vy­
tautas Vardys. Komitetas užsimojęs 
išleisti knygą apie "kruvinąjį dešimt­
metį" įvairiomis kalbomis. Dabarti­
nis draugijos pirmininkas dr. Ivar 
Ivask pabrėžė,kad baltų profesoriai 
ir rašytojai neturėtų vengti nesenos 
istorijos temų ir galėtų pademonst. 
ruotijog tais tragiškaisiais metais 
Pabaltyje nukentėjo ne tik žydai.

KAPINIU UŽDARYMAS IR 
PERKĖLIMAS LIETUVOJE

Iš Lietuvos pranešama, jog intelek 
tualai nerimauja dėl nuolatinių žino­
mų kapinių uždarymų ir dalinių per­
kėlimų. Daugelis kapų dėl įvairių p- 
riežasčių nebeatstatomi. Atrodo,kad 
tai daroma norint panaikinti senas 
kapines, kurios sutraukdavo daug ž- 
monių ir buvo lankomos patriotinio 
jausmo. Išeivija prašoma apie tai ra­
šyti. —

"GYVAČIŲ LIZDAS" -NAUJAS 
FILMAS APIE LIET. PARTIZANUS

Po ilgos pertraukos Lietuvos kino 
studija vėl gamina filmą, kuriame he­
rojiški "tarybiniai patriotą i” susidorc 
ja su lietuvių partizanų karikatūrom^ 
Tai "Gyvačių lizdas", kuriam skriptą 
sulipdė J. Požėra, romano "Šalnos" 
autorius, tipiška s stalinistinio menta­
liteto rašeiva."Gyvačių lizdas” filme 
reiškia "banditų urvą",t.y.partizanų 
bunkerį. ELTA
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ALT pirmininkas K. Sidlauskas 
su Vliko pirmininku dr. K. Bobeliu 
aptaria šaukiamo ALT Kongreso rei­
kalus.

laisvajai Lietuvai 
paremti plikojo;

technikinėms priemonėms įsigyti 
Pranas Karalius, Christiansted 30. - 
Jonas Narvydas, Seaford, N. Y. 25. - 
Kur. savanoris Juozas Vilutis,

Chicago 24.-
Juozas Vareika, Chicago 20.-
Vincas Jasas,Chicago 20.-
Juozas Vaineikis,Chicago 20.-
Juozas Lesčinskas, Detroit 5.-

Patobulinimui -
Viltis Kružas, Australia 16. - 
Algirdas Karaitis, Union Pier 15. - 
Emilija Balčiūnienė, Chicago 10. - 
Zina Mackevičienė,Chicago 10.- 
Vyt. Vilkutaitis, E. Northport 10.- 
K. Sitkauskas, Montreal 10. -
Br. Kamantauskas, So. Boston 5. - 
Morkus Šimkus, Baltimore 5. - 
V. Ruša, Australia 5.-
Edvardas Žiaušys,Amsterdam 5.- 
Pranas Matulionis, Michigan 5. - 
Juozas Miskevičius,Chicago 2.-

Už aukas nuoširdžiai dėkojame.

Petras TARNAI SKA S , Pater­
son, N. J. ,mūsų nuolatinis skaityto­
jas ir rėmėjas, šiais metais pasky­
rė 80 dolerių auką Laisvosios Lie­
tuvos laikraščio technikinėms prie 
monėms įsigyti.

Nuoširdžiai dėkojame už didelę 
paramą !

Chicagos Lietuvių Tarybos nariai, susirinkę posėdžiui dėl Amerikos 
Lietuvių Tarybos suvažiavimo ir Kongreso,įvykstančio 1979 m. spalio 
12 - 14 dienomis Clevelande,Hollenden House patalpose.Iš kairės sėdi : 

V. Samaška,Irena Šankus, St. Mankus,pirm. Julius Kuzas, Teodora Kuzas, 
Casimier Oksas. Stovi iš kairės : Myk. Banevičius, Justinas Šidlauskas, 

Oskaras Kremeris, P. Bučas, Stefanija Janutienė, Ignas Andrašiūnas, Vin­
cas Žemaitis,Edyardas Boreiša,Kazys Karazija. Nuotrauka V. Noreikos

L. L. skaitytojams, užsisakiusiems visus mūsų leidinius ir prisiuntusiems 
$25.00, gauna žemiau nurodytas knygas. Už pavienes knygas gauna 25% nuo­
laidos. Užsakymus siųsti "Laisvosios Lietuvos" redakcijos adresu.

1. PROF. A. VOLDEMARO RASTAI $15.00
2. V. Bražėnas .... SĄMOKSLAS PRIEŠ ŽMONIJĄ $ 2.50
3. J. Gliaudą . ............ AITVARAI IR GIRIA $ 4.50
4. A. Kairys. IŠTIKIMOJI ŽOLĖ $ 4.00
5. A. Baronas ............ VEJAS LEKIA LYGUMA $ 4.00
6. B. Kemežaitė ... SUDIEV! AŠ IŠEINU... $ 4.50

7. St. Jakubicko "Kas Yra Lietuvos Atgimimo
Sąjūdis__________________________ _____________$5.00

KUPONAi: prašau užpildyti ir iŠkirpus pasiųsti

LAISVAJAI LIETUVAI
26 18 West 7 1st Street - Chicago, Illinois 60629 - U. S. A.

2) Siunčiu $10.00 metinei prenumeratai ir prašau siųsti "Laisvąją Lietuvą" 

Į Į Siunčiu $ už čia nurodytas knygas:

Vardas ir Pavardė: ______________________________________________________

Numeris ir Gatvė: ______________________________________________________

Miestas ir Valstija/Provincija: _________________________________________

Pašto Zona:  Valstybė: 
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ALT Suvažiavimas
Amerikos Lietuvių Taryba, 1979 

m. spalio 12-14 dienomis šaukia Cle- 
velande,Hollenden House viešbutyje, 
610 Superior Ave. ,39-tąjį Amerikos 
Lietuvių Tarybos metinį suvažiavi­
mą ir DEVINTĄJĮ AMERIKOS LIE­
TUVIU KONGRESĄ.

Amerikos Lietuvių Tarybos meti­
nis suvažiavimas prasidės 9 vai. ry­
to, spalio 12 d. , penktadienį. Registrą 
cijos pradžia 8:30 vai. ryto.

Suvažiavimo vakare,nuo 7 vai. va­
karo ligi 10 vai. vakaro įvyks Ameri' 
kos Lietuvių Tarybos narių, skyrių, 
organizacijų atstovų bei svečių pri­
ėmimas.

Spalio 13-14 dienomis, šeštadienį ii 
sekmadienį, šaukiamas Devintasis A- 
merikos Lietuvių Kongresas. Kongre­
so atstovų ir svečių registracija pra­
sideda 8 vai. ryto, šeštadienį. Iškil­
mingas kongreso banketas įvyks tą 
pačią dieną 8 vai. vak. Banketo bilie­
tai užsakomi iš anksto skambinant 
Kaziui Karaliui ( 216 ) 229-2419 ar 
Onai Jokubaitienei ( 216 ) 481-7161 
Clevelande arba kreipiantis į ALTos 
centrą ( 312 ) 778-6900. Banketo bi­
lietų kaina $ 15. 00 asmeniui.

Amerikos Lietuvių Tarybos vardu 
kviečiame suvažiavime,priėmime , 
kongrese ir bankete dalyvauti,pare­
miant Kongresą ne tik moraliai, bet 
ir medžiaginiai,kad galėtume stip - 
riau ir efektingiau pakelti savo vie­
ningą balsą už laisvos ir nepriklau­
somos Lietuvos atstatymą.

Dr. Kazys Šidlauskas
Amerikos Lietuvių Tarybos 

Pirmininkas
Kun. Adolfas Stašys
A LT Sekretorius

ALT IX AMERIKOS LIETUVIU 
KONGRESO

Atstovų rinkimo taisyklės
1. Dalyvauja visi Amerikos Lietuviu, 

Tarybos Valdybos ir Tarybos nariai 
su balsavimo teise.

2. Centrinės, bendrinės, organiza­
cijos siunčia po 6 atstovus.

3. Amerikos Lietuvių Tarybos sky 
riai bei organizacijos bendrieji komi 
tetai atskirose vietovėse siunčia po 
šešis atstovus.

4. Vietinės draugijos, klubai,kuo­
pos bei jų skyriai siunčia po 1 atstoi 
vą nuo kiekvienų 10 narių.

5. Laikraščių redakcijos ir lietu­
vių radijo programos siunčia po 3 
atstovus.

Kongrese dalyvauti kviečiami ir 
svečiai,visa patriotinė lietuvių visuo 
menė.

Kongresas šaukiamas spalio 12-14 
dienomis Clevelande, Hollenden Hou­
se viešbutyje,610 Superior Ave.

Malonėkite nedelsiant išrinkti at­
stovus į kongresą ir pranešti raštu 
ALT centrui, 2606 West 63-rd Str., 
Chicago, III. 60629 , nurodant atstovų 
skaičių,vardus ir adresus.

Dr. Kazys Šidlauskas
ALT Pirmininkas

Kun. Adolfas Stašys
ALT Sekretorius

BALFo Cicero skyriaus metinis 
narių ir aukotojų susirinkimas įvyks 
rugsėjo mėn. 23 d. .sekmadienį. Ta 
proga yra rengiamas ir BALFo 35- 
rių metų sukakties minėjimas. Minė­
jimo iškilmės prasidės šv. Mišiomis

ALTos Žinios
AMERIKOS LIETUVIU 

KONGRESAS

Kaip Chicagoje,Altos centre,taip 
ir Clevelande rūpestingai ruošiama­
si Amerikos Lietuvių Kongresui, ku­
ris įvyks spalio 13-14 dienomis Holle 
nden House, Clevelande, Ohio. Kongre 
se gen. kons. A. Simutis kalbės apie 
Lietuvos laisvės viltis, Vliko pirm, 
dr. K. Bobelis apie Lietuvos reikalą 
Helsinkio, Belgrado, Madrido konfere 
rencijose, dr. V. Stankus apie mūsų 
jaunąją kartą ir jos dalyvavimą poli­
tikoje. Bus ir amerikiečių kalbėtojų. 
Dalyvaus abudu išeivijos lietuviai 
vyskupai: vysk. V. Brizgys ir vysk. A. 
Deksnys. Ypatingai įdomų pranešimą 
padarys neseniai iš Lietuvos okupan­
tų ištrukęs Romas Giedra,ką jis iš­
gyveno kalėjimuose ir kokios nuotai­
kos Lietuvoje.

Kongreso pamaldos įvyks katedro­
je, giedos Čiurlionio ansaniblis.

KODĖL TYLIMA DĖL NUSIKAL­
TIMU PRIEŠ LIETUVIUS?

Spaudoje pasirodžius informaci­
joms, kad Walter Rockier vadovau­
jama komisija ieško su naciais kolo 
boravusių karo nusikaltėlių, Ameri­
kos Lietuvių Tarybos informacijos 
vedėjas pasiuntė jam raštą, primini 
damas, kodėl ieškoma tik nusikaltu­
sių prieš žydus,kodėl užmirštami 
nusikaltusieji prieš lietuvius ir ki­
tas Pabaltijo valstybes. Kodėl užmir 
štami koloborantai su bolševikais,r 
atlikusieji lygiai žiaurius ir baisius 
nusikaltimus prieš lietuvius, estus, 
latvius ?

RAŠTAS VALSTYBĖS
DEPARTAMENTUI

Bendras Amerikiečių Pabaltiečių 
komitetas Washingtone pasiuntė raš 
tą Valstybės sekretoriui Cyrus R. 
Vance dėkodamas, kad atmetė Sovie­
tų Sąjungos kvietimą dalyvauti ste­
bėtojais Sovietų manevrų Lietuvoje. 
Komitetas pažymi, kad tai buvo ge­
ras pavyzdys, rodąs kaip JAV nepri­
pažįsta Pabaltijo valstybių įjungimo 
į Sovietų Sąjungą. Iš lietuvių šį raš­
tą pasirašė dr. J. Genys, Altos įgalio 
tinis Washingtone.

VIENINGO DARBO KELIU

Naujosios Anglijos lietuvių kultūri­
nės radijo programos "Laisvės Var­
pas" vadovas Petras Viščinis iš Bro- 
cktono atsiuntė ALTarybai raštą,ku­
riame sako: "Stengiuosi remti,ryš­
kinti ir įtaigoti visą tai,kas mus jun­
gia, o ne kas skiria. Šioje dvasioje su 
dideliu džiaugsmu dalinuose su savo 
klausytojais visais Amerikos Lietu­
vių Tarybos atliekamais darbais,ku­
rie jungia ir skatina lietuvius kovai 
už Lietuvos laisvę, kelia šio krašto 
visuomenėje ir administracijoje bei 
kongreso sluoksniuose Lietuvos lais­
vės troškimą".

te JE- - 3 E- Tf

10:30 vai. šv. Antano bažnyčioje. Gie­
dos sol. Danutė Stankaitytė ir parapi 
jos choras,vadovaujamas muz.Skri­
dulio. Tuojau po pamaldų minėjimas 
bus tęsiamas parapijos salėje. Pa, 
grindinę kalbą pasakys centro valdy­
bos pirmininkė Marija Rudienė. Žo­
dį tars direktorius Jonas Jasai - 
tis . Bus atžymėti skyriaus ilgame­
čiai darbuotojai ir aukotojai. Minėji­
mo iškilmėms pasibaigus, vyks meti' 
nis susirinkimas. Bus ir užkandžiai.

Skyriaus nariai,aukotojai ir visa 
Cicero visuomenė kviečiama gausiai 
atsilankyti.

Vajaus Komitetui - Laisvoji Lietuva
26 18 West 7 1st Street - Chicago, IL 6 0629

Siunčiu $* auka patobulinimui spausdinimo 
priemonėms.

Vardas ir Pavardė: _______________________________________ ____

Adresas: ___________________________________________

*su didesne auka kaip $50, malonėkite prisiųsti savo as­
meninę nuotrauka.
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TRUMPOS ŽINIOS
Sen. Kennedy Boston Globe laik­

raščiui pareiškė,kad jo kandidatavi­
mas priklausys nuo prezidento Car- 
terio sugebėjimų tvarkytis su JAV 
ekonominėmis problemomis ir enei 
gijos krize. Apie tai jis padarys tvir 
tą nutarimą iki Padėkos dienos.

Harris viešosios opinijos tyrinėji' 
mai parodė, kad tik apie 21 nuošimtį 
amerikiečių mano,kad prezidentas 
Carteris bus perrinktas.

Iš Bolšoi teatro Maskvoje šalti­
nių gauta žinia,kad sugrįžusi iš A- 
merikos pabėgusio baleto šokėjo Go- 
dunovo žmona, Liudmila Vlasova , tu 
ri daug sunkumų Maskvoje. Jos kole­
gos su ja nekalba, draugai ignoruoja, 
repeticijose ji girdi pašaipių įžeidi­
mų. Viskas prasidėjo,kai jai buvo s- 
kirti didesni vaidmenys ateities ba­
leto pastatymuose. Sklinda gandai , 
kad ji išsižadėjusi savo vyro,norė­
dama iškilti Maskvoje. Vlaso^i nep> 
deda ir tai,kad ji yra žydė.

- Uraganas "Frederic" trijose vai 
stijose:Floridoje,Alabamoje ir Missi 
ssippi užmušė 9 žmones, padarė daug 
nuostolių. Prezidentas paskelbė 30 
apskričių didesnių nuostolių zonomis 
Mobile mieste daug suimtų,piešusiu 
nukentėjusių pastatus.

________
- Jugoslavijoje prekinis traukinys 

visu smarkumu įvažiavo į stovintį ke 
leivinį traukinį,žuvo 65 žmonės;su- * 
žeistų - daugiau kaip 100. Nuo 1971 m 
Jugoslavijoje įvyko daug traukinių ne 
laimių, kuriose žuvo 700.

- Atstovų Rūmai paskyrė lėšas nat 
jo lėktuvnešio statybai. Kongreso na­
riai pritarė naujos tarpžemyninių ra 
ketų sistemos įrengimui ir paskyrė 
989 mil. dol. Gynybos sekretorius rei 
kalavo kompromisinio kuro laivo, o 
kongresas nutarė statyti atomine e- 
nergija varomą laivą.

Dr.Gintaras P.Čepėnas , 
kuris neseniai savo vardu atidarė 
Teisių patarėjo ( advokato - Low 
office ) įstaigą Marquette Parko lie­
tuvių kolonijoje, 2649 West 63-rd . 
Str., Chicago, III. 60629. Tel.776- 
5162 , arba 776-5163.

Advokatas Dr. G. Čepėnas visada 
yra pasiryžęs padėti savo tautiečiair 
ir kitiems Chicagos bei jos apylin - 
kės gyventojams. Verčiasi bendra 
advokato praktika. Taigi į jo veiklos 
sritį įeina įvairūs biznio reikalai, na 
mų pirkimas-pardavimas, palikimo 
bylos, testamentų surašymas, šeimy­
ninės bylos, asmens draudimas, no- 
tariato darbas ir kiti teisės dalykai.

Reikia manyti, kad Chicagos lietu­
viai padės naujam advokatui ir pasi­
naudos jo patarimais.

3
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Pogrindžio AUŠRAI 
Apginti

KAI LIETUVIAI PASMERKIA LIETUVĄ VERGIJAI

Kai š. m. birželio mėnesį iš naujo 
ryžomės atitaisyti Lietuvai padarytą 
skriaudą, vargu ar kas pagalvojame , 
kad mūsų tarpe,pokarinėje išeivijoje 
esama žmonių,kurie,besidangstyda­
rni lietuviško patriotizmo ir ,fVakarų 
demokratijos" skraistėmis, viešai 
pasmerktų savąją tautą gyventi Sovie 
tinėje vergijoje, jei tauta prasitars 
prieš tuos, kurie, koloboruodami su 
Kremliaus vergvaldžiais, "prekiauja 
tautų laisve ir krauju",kaip rašė oku 
puotos Lietuvos pogrindžio AUŠRA 
Nr.14.

Tačiau liepos ir rugpiūčio mėnesį 
NAUJIENOS,begindamos JAV inter­
nacionalistų bankininkų ir kitokių tur 
tuolių ir jų samdinių "liberalų" vy­
riausybėje vedamą tautų ir pačios 
Amerikos išdavimo politiką, puolė po 
grindžio spaudą. Naujienų vedamųjų 
serija ne tik naudojo bolševikinį žar­
goną okupuotos Lietuvos pogrindžiui 
šmeižti,bet net klastojo II-jo Pasau­
linio karo istoriją pagal Maskvos kur 
palių, nebodamos Hitlerio-Stalino pak 
to karui sukelti ir Lietuvai pavergti 
fakto bei įtaigodamos, kad Sovietų Są 
junga išgelbėjo Vakarus nuo nacių,o 
ne Vakarai išgelbėjo Sovietus nuo jų 
sąjungininko ir draugo sąmokslinin­
ko Hitlerio.

Štai naujieniškas Komunistinio lėk 
sikono ir "logikos" pritaikymas pa­
vergtai tautai pulti:

" Lietuvoje,kaip ir visoje Rytų Eu 
ropoję,atgimsta fašizmo ar nacizmo 
hidra,kuri išsilaisvinus iš komuniz­
mo replių, sudarytų rimtą pavojų Va­
karų demokratijai. Iš to sektų loginė 
išvada,kad tie kraštai turi likti ko­
munistinėje valdžioje,bent iki tokio 
laiko, kol ten pasireikš platesniu mas 
tu vakarietiškos demokratijos sąjū­
džiai . Kol to nebus ,tol negalima planuc 
ti rimtesnės tų tautų išlaisvinimo po 
litikos".

Šitokią štai aiškiai kairiųjų "libe­
ralų" mintį vedamųjų serijos auto­
rius "V. K. " bando įdėti amerikiečio 
"politikos eksperto" galvon, jei šis 
imtu,gink Dieve! ,ir paskaitytų AUŠ­

ROS Nr.14 straipsnį, kuriame tie "po­
litikos ekspertai" kaltinami pardavę 
Lietuvą ir kitas tautas komunistams. 
Tokia mintis, žinoma, gali ateiti tik 
prosovietinio "politikos eksperto" 
galvon.

Prisimintina, kad nei Naujienos nei 
jų " politikos ekspertai" tokių " va­
karietiškos demokratijos sąjūdžių " 
sąlygos nestatė Vakarų kolonijas Af­
rikoje ardant ir vietinius žmones ir 
gentis, dažniausiai įstumiant į Mark­
sistinių diktatorių glėbį.

Mes žinome kaip plačiai ir dažnai 
Kremliaus marksistai naudoja "de­
mokratijos" terminą, tačiau šie Nau­
jienų vedamieji ir anuos viršija.Kal­
bant apie Ameriką pirmiausiai pasa­
kytina, kad ji nėra "demokratija" - 
minios daugumos valdžia,bet Res­
publika, kurioje turi valdyti ne žmo­
nės , bet pagrindinis įstatymas - 
Konstitucija,kuri apsaugo ir mažių _ 
mos pagrindines teises nuo "demok­
ratinės" daugumos užgaidų. Tačiau 
ta politinės mafijos gauja,kuri,pa­
gal Naujienas, " įsavino Vakarų de­
mokratijos idealus" ir kurie jau ke­
lis dešimtmečius tvarko JAV politi­
ką , ne tik laužo savo priesaiką ginti 
JAV Konstituciją,bet maitoja ją,už­
grobdama sau nekonstitucines - dik- 
tatorines teises ,kaip ryškiausiai ma 
tėme juos darant Panamos Kanalo 
atidavimo, Taivano išdavimo, ERA 
pratęsimo ir atvirkščios diskrimina 
cijos atvejais. Tuomi jie griaunaRes 
publikos pamatus ir ruošia Ameriką 
vergijai.

Jeigu kalbėti apie " demokratiją", 
kame daugumos balsas turi visuoti­
nę galią, šie pasaulinės socialist! - 
nės diktatūros siekią internacionalis 
tai bankininkai,monopolistai pramo 
nininkai bei jiems parsidavę profe­
soriai, žurnalistai ir politikieriai vi­
sai nesiskaito su " demokratinės" 
daugumos balsu : Panamos Kanalą 
atiduoda prieš daugumos valią; JA V 
iki nuogumo nuginklavo prieš daugu­
mos valią; mokyklų vaikus autobu - 
sais mėto ir vėto prieš visų rasių

Lietuvos Atgimimo Sąjūdžio Vyr. Valdyba. Iš kairės : Kasperas Radvila 
- 1-mas pirm.pav., Marijus Blynas - pirmininkas, Valerijonas Šimkus - 
pirmininko pav. ir Laisvosios Lietuvos įgaliotas leidėjas, Stefanija Kaulė- 
nienė -2-ras pirm. pav.,Jonas Skavičius - iždininkas ir Vytautas Jokūbai­
tis - gen. sekretorius. Nuotrauka L. Tamošaičio

tėvų ir šiaip piliečių daugumos va­
lią ; plėšikus, žmogžudžius, prievar­
tautojus veik be bausmės vėl į gat­
ves paleidžia prieš daugumos valią 
Ar tai šitokius antiamerikoniškus 
ir antidemokratinius " Vakarų de - 
mokratijų idealus " Naujienos gina 
nuo mūsų tautos pogrindžio ir išeivi­
jos puolimų. Ar tai tokius " idealus" 
nori primesti laisvės siekiančiai lie­
tuvių tautai, jau dabar paneigiant jai 
spaudos,žodžio ir laisvo apsisprendi 
mo teisę ?

Štai kokios sąlygos Sovietų kolo - 
nialinėje imperijoje pavergtiems sta­
to Naujienos :

"... lietuvių tauta turi savo sie­
kiais , kultūra ir politiniu nusistatymu 
įrodyti,kad yra verta būti demokrati­
nių tautų šeimoje ",

Reiškia,jei neįtiks Naujienų redak 
toriaus ir marksistinį žodyną, sofiz­
mą ir " logiką" naudojančiam veda­
muosius pasirašiusiam ,rV.K. ".mū­
sų tauta pasmerkiama pasilikti Rau­
donojo Rojaus pragare. Ar esame ka­
da matę ką nors šlykštesni o lietuviš­
koje ( išskyrus,žinoma,bimbinęjspau 
doje ? !

Kokios "demokratijos" siekia Nau­
jienų rašeivos ? Apie tai jie prasita­
ria su pasigardžiavimu svarstydami 
" Jaltos sutarimą", pagal kurį Euro­
poje turėjusios būti sukurtos "... 
liaudies demokratijos,kurias sudary­
tų kairiosios partijos,kaip komunis­
tai, socialistai ir liaudininkai". Reiš­
kia šioje kairiųjų diktatūroje visiems 
kitiems atimamos teisės ir balsas . 
Štai jau ir " demokratija". ..

Kaip tik tokią pasaulinę diktatūrą 
kuria David Rockfeller ’ io vadovauja­
mas CFR klubas ir jo sukurta Trila 
teral Commission,kurios nariai dau­
gumoje yra apsėdę JAV administraci­
jos kėdes. Jie irgi tai vadina "demok­
ratija". Tokios pat "demokratijos" 
visam pasauliui siekia ir kiti socialis 
tiniai didžturčiai, tokie Lenino ir Sta­
lino draugai,kaip Averell Harriman, 
Armond Hammer,kaip Kruščevo bi­
čiulis Cyrus Eaton ir kita " kapitalis­
tais" ir " demokratais" besivadinanti 
grupė. Su tiek JAV mokesčių mokėto­
jų ir iš Sovietų darbo stovyklų vergų 
ašarų, prakaito ir kraujo pasidaryto 
pinigo (per biznį su Kremliaus verg- 
valdžiaisjjie neturi sunkumų įsigyti 
jiems lojančių šuniukų televizijoje ir 
spaudoje. Deja, jie negali nupirkti Lie 
tuvos pogrindžio spaudos žurnalistų.

V. B.

WASHINGTONE SVARS­
TOMA REZOLIUCIJA

APIE LIETUVA
Atstovų Rūmų pakomisijoje Wa - 

shingtone svarstoma kongresmano E. 
Derwinski(rep. ,Ill.)įnešta rezoliuci­
ja H. Con. Res. 147. Joje vyriausybei 
primenama, kad ji yra įsipareigojusi 
ginti žmonių ir tautų teises,kad jinuc 
lat palaiko Azijos ir Afrikos tautų no 
rą turėti apsisprendimo laisvę;pri­
menama, kad kongreso komitetas po 
nuodugnių tyrinėjimų rado, jog Lietu­
va, Latvija ir Estija yra neteisėtai 
prievartos keliu užgrobtos; pažymima 
kad Pabaltijo tautos yra skirtingos ss 
vo kalba,kultūra ir tradicijomis nuo 
rusų tautos, kad jos teisėtai siekia ne 
priklausomybės. Todėl prašoma,kad 
JAV prezidentas įpareigotų 1980 m. 
Madrido konferencijoje JAV delegaci 
ją siekti, kad būtų įgyvendinama tautų 
laisvo apsisprendimo teisė, suteikiam 
galimybę Lietuvai, Latvijai ir Estijai 
išreikšti savo valią laisvuose rinki­
muose, atitraukus Sov. Sąjungos kari­
nes , politines, administracines jėgas, 
balsavimus pravedant Jungt. Tautų 
priežiūroje.

Skatinama JAV-bes Pabaltijo kraš 
tų laisvės klausimą kelti radijo prog­
ramose ir leidiniuose,stengtis laimė­
ti kitų tautų palankumą Baltijos tautų 
lai s vei. Pagaliau r eikalauj ama, kad 
JAV prezidentas perspėtų Sov. Sąjun­
gą dėl jos įstatymo,kuriuo kilę iš 
Baltijos kraštų gyven tojai visi laiko­
mi jos piliečiais.

Ši rezoliucija yra labai reikšminga 
Lietuvos reikalu. Svarbu,kad ji pra­
eitų . Prašomi lietuviai telefonais, laiš­
kais, telegramomis skatinti kongres- 
manus.kad jie šią rezoliuciją priimtų 
Kreiptis į savo valstijos kongresma- 
nus,įjungiant savo siunčiamoje žinio­
je žodžius:"Please, vote for House 
Concurrent Resolution 147". Kongres- 
manų bendras adresas: House of Rep 
resentatives, Washington, D. C. 20515.

Perspausdiname iš šios knygos dr. J. JAKŠTO 
apžvalginį straipsnį.

LIETUVIŲ TAUTOS PRAEITIS

VOLDEMARAS MOKSLININKAS IR 
POLITIKAS SAVUOSE RAŠTUOSE

Profesorius Augustinas Voldemaras. Raštai. 90 metų sukakčiai 
paminėti. Redagavo Morkus Šimkus. Išleido Lietuvos Atgimimo 
sąjūdis 1973. Spausdino M. Morkūno spaustuvė, Chicago. Kaina 
nepažymėta.

Skaitymas kokio veikalo, ypačiai žadinančio didesnį dėmesį, yra 
dvasinis bendravimas su jo autoriumi. Iš veikalo skaitytojas susidaro 
nuomonę apie autoriaus išsimokslinimo laipsnį, jo kryptį, pasaulė­
žiūrą, būdą. Iš veikalo galima kartais atspėti ir autoriaus eitą 
gyvenimo kelią.

Lietuvos Atgimimo sąjūdžio neseniai išleistas didelis profesoriaus 
Augustino Voldemaro raštų rinkinys be abejo primins kiekvienam 
skaitytojui jų autorių. Pirmiausia jį prisimins kaip didelį Lietuvos 
politiką, kurio vardas skambėjo per visą Nepriklausomybės laiką. Jo 
vardas net įsipynė į anas neužmirštamas Lietuvos agonijos dienas, ir 
apie jį tylomis ir mįslingai plačiai kalbėta. Kiekvienam eiliniam 
lietuviui skaitytojui Voldemaro raštai pagyvins jo kaip politiko vaizdą. 
O jei skaitytojas bus mokslo mėgėjas ir su juo apsipažinęs, tai 
Voldemaro raštai atvers autoriaus jam ir mokslininko vaizdą. Ši 
apžvalga ir taikoma skaitytojams mokslo mylėtojams, stengiantis 
paryškinti Voldemaro raštų mokslinę vertę. Nebus aplenkiama taip pat 
ir politinė raštų pusė. Atsižvelgiant į dvigubą raštų pobūdį, pasirinkta 
ir apžvalgos antraštė.

Išleisti Voldemaro raštai sudaro telkinį palaidų apybraižų, kritikų, 
recenzijų, kalbų ir kita, jungiamų tik bendro aptaiso (viršelio). Tad juos 
apžvelgiant, reikia kaip nors grupuoti. Jie grupuojami kiek galima 
pagal turinį, parašymo laiką ir aplinkybes. Pradedama nuo Vol­
demaro studentiškų raštų.
Voldemaro studento raštai

Iš tamsaus Vilniaus krašto užkampio, kur lietuvybė buvo užgožta 
svetimų gaivalų, kilęs Voldemaras savo veržlumu ir gabumu, ir dar glo­
bėjo paremtas, įsigijo neįprastomis aplinkybėmis aukštesnio mokslo 
diplomą ir stojo į Petrapilio universitetą. Pasirinko savo studijoms 
pagrindiniu dalyku, kuriam turėjo ypatingų gabumų — klasiką. Tai 
sritis, kur jungiasi filologija su istorija. Abiem mokslams tiko jo įgimta 
fenomenalinė atmintis ir nepaprastas gabumas kalboms. Jis panaudo­
jo savo talentą pirmiausia stažiniams darbams ir su jais pasiekė 
Petrapilio universiteto docento laipsnį.

Voldemaras kopė akademinėje karjeroje įsijungęs į lietuvių bend­
ruomenę ir palinkęs į kultūrinę veiklą. Jis įstojo į dr. J. Basanavičiaus 
1906 įsteigtą Lietuvių mokslo draugiją ir dalyvaudavo jos suvažiavi­
muose. Nesvetima jam buvo ir lietuviška politika, nuo pat pradžių 
prisišliejus prie vidurinės viltininkų srovės. Dalyvavimo tautinėje 
veikloje metais liko ir Voldemaro pirmieji raštai iš studentavimo laikų. 
Nuo jų ir pradėsime jo paskelbtų raštų apžvalgą.

Pirmas studentiškas Voldemarą politinio turinio raštas pažymėtas 
antrašte: „Keletas žodžių apie lietuvišką socializmą“ (1907). Straipsnis 
gali būti pavadintas socializmo, ar, geriau, lietuviškos socialdemok­
ratijos kritika. Turint galvoje jo parašymo laiką — po praūžusios 1905 
revoliucijos, galima su geru pagrindu manyti, kad jis parašytas jos 
poveikyje. Juk 1905 revoliucija buvo perdėm socialistinė, vesta 
socializmo šūkiu, ir jos vadovai — socialistai. Jų vardas iškraipytos 
formos „cicilikai“, ar, cicilistai“ prigijo Lietuvoje ir laikėsi iki pasku­
tinių laikų. Bendras visos Rusijos imperijos socializmas mišo Lietuvoje 
su tautiniu sąjūdžiu, prasidėjusiu nuo „Aušros“ laikų. Ne kas kitas, 
kaip mokslus einanti jaunuomenė atnešė socializmą į Lietuvą ir jį 
įjungė į tautinį sąjūdį, kaip Voldemaras taikliai pastebėjo: „Susipažino 
su juo ir atnešė jį pas mus mokslą einančioji jaunuomenė. Ji negalėjo 
neužsikrėsti socializmo idėjomis, nes rusų aukštesnėse mokyklose kas 
buvo jautresnio, geresnio, doresnio buvo socialistiška. Be to, daug 
panašumo buvo tarp socializmo būties ir mūsų tautos atgijimo“ (3 p.). 
Voldemaras studentas rašė šį straipsnį vartęsis tarp studentų 
socialistų lietuvių ir nelietuvių. Būdamas labai imlaus proto, jis, 
žinoma, domėjosi ir socializmo teorija ir jos kūrėjo K. Markso mokslu. 
Tai aiškiai rodo jo straipsnis. Tačiau nei Markso mokslas, nei draugai 
socialistai nežavėjo Voldemaro. Jis kritikavo socializmą, tardamas jį 
esant nepritaikomą Lietuvos visuomeninėms-ekonominėms sąlygoms. 
Jis priekaištavo mūsų pirmiems socialdemokratams lenkiškumą, 
sušukdamas: „Ir prašneko lietuvių socialdemokratija į juos (dar­
bininkus — J.J.) lenkiškai“ (5 p.). Jis argumentuotai kritikavo nerimtą 
antikuniginę socialdemokratų propagandą.

( Bus daugiau )

Visi kviečiami įsigyti PROF. A. VOLDEMARO RAŠTUS, kurių kaina 
sumažinta iš 15 dol į 10 dol. .kietais viršeliais,plačios apimties raštų 
rinkinys.
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A. a. k u n. Karolis G a r u c k a s, S, J.

f

KARIAI IR SAUGUMAS
( Atkelta iš 1 psl.)

xono. Yra duomenų, kaip kurių stebė­
tojų nurodymų, kad dar liepos mėn. 
Valstybės Departamentas paneigė so 
vietų kariuomenės buvimą Kuboje .
1979. VII. 27 d.Valst. sekr. Cyrus Van 
ce pranešė raštu Floridos senatoriui 
Stone, kad per paskutinius kelerius 
metus sovietų jėgos buvo nepasikeitu 
sios.Šiuo metu yra aišku,kad Kuboje 
tokių pasikeitimų yra. Ne vienas sen? 
torius šia proga pakaltina dabartinę 
vyriausybę už žvalgybos organizaci­
jos (ČIA) nusilpninimą iki tokio laips 
nio.kad ji jau nežino ir kas dedasi 
Kuboje. Yra viešai padarytas Vienoje 
pa reiškimas, kad Maskva ir Washing 
tonas vengs pavojingų krizių. Kubos 
krizė ir yra pavojinga. Toks Maskvos 
ir Washingtono pareiškimas neseniai 
buvo padarytas Vienos viršūnių kon­
ferencijoje.

ŠIĄ KOVĄ PRALAIMĖJUS

palestiniečių klausimas. Carteris ir 
jo administracija atsargiai spaudžia 
Izraelį,kad pagreitintų palestiniečių 
autonomijos sprendimą. Amerikos 
reikalavimai, žydų teigimu,yra Pales 
tinos valstybės įsteigimas. Amerikos 
žydams ir Izraeliui tai nepatinka, s- 
paudoje pasipylė žydų protestai kalti 
nant prez. Carterį.kam jis sulygino 
palestiniečių kovą dėl savo teisių su 
Amerikos juodžių kova dėl civilinių 
teisių. Izraelio vidaus reikalų minis- 
teris Burg,grįžęs iš pasitarimų A- 
leksandrijoje su Egipto ir Amerikos 
atstovais,pareiškė,kad ten jautėsi 
patekęs į minų laukus. Pasitarimuo­
se pasirodė,kad ir Amerika yra ly­
giu pasitarimų partneriu ir savo rei­
kalavimais pralenkė Egiptą.

IZRAELIO KABINETO POSĖDIS

di Arabija ir kitos arabų valstybės 
duodančios alyvą Amerikai, daro s- 
paudimą JAV vyriausybei ir palesti­
niečiams skubiai ieškoti kelių Pales 
tinos problemų išsprendimui. Yra ži 
noma.kad Amerika reikalauja iš PL( 
kad pripažintų žydams teisę turėti 
savo valstybę,kurią ji dabar turi.Tai 
turi ryšį su Jungtinių Tautų rezoliuc: 
ja 242,kuri ragina Viduriniųjų Rytų 
žmones gyventi taikoje "saugiose ir 
pripažintose sienose". Taip pat rezo­
liucija reikalauja,kad Izraelis pasi­
trauktų iš 1967 metų kare okupuotų 
žemių. Nors palestiniečiai yra susi­
skaldę į gausybę grupių, bet visi su­
taria ir pasisako už Palestinos vals­
tybę, bet tokį reikalavimą atmetą Iz. 
raelis, siūlydamas tik autonomiją. A- 
merika, stovėdama vidury tarp žydų 
ir arabų, palaiko plačios autonomijos 
teises ir teisę palestiniečiams su­
grįžti į savo buvusias žemes.

ALYVOS GINKLAS KEIČIA 
AMERIKOS PAŽADUS

lausimais. Jau ir dabar pasitarimuo­
se tarp Izraelio .Egipto ir Amerikos 
delegacijų palestiniečių reikalu Ame 
rika laikosi ne tarpininko vaidmens, 
kuris jai priklauso,bet naudojasi ly­
giomis teisėmis,kaip Izraelis ir Egi] 
tas. Izraelis ir pasaulio žydai turėtų 
rimtai reaguoti,kad prasidėjus deba­
tams Palestinos problemom, kai Ku- 
waite delegacija pasiūlys papildyti re 
zoliuciją 242, nepraeitų arba būtų at­
mesta, rašo korespondentas.

PALESTINIEČIU REIKALAI 
KOMPLIKUOJASI

Už pasikalbėjimą su palestiniečių 
išlaisvinimo (PLO) atstovais Ameri­
kos ambasadorius Jungt. Tautose A. 
Young buvo priverstas pasitraukti iš 
pareigų. Nors ambasadoriui Young ir 
pavyko palestiniečių reikalą J. Tauto­
se atidėti,bet padėtis nepasikeitė. Žy 
dų ir juodžių žmonių tarpe ,ypač va­
dovų , kaip kun. Jackson, burmistro 
Hecker (Gary, Ind.) ir kitų reikalai

Sen. Berry Goldwateris pareiškė, 
kad jo nuomone,Maskva išbando pres 
Carterio valią ir pasiryžimų. Rusai 
bandė kiekvieną JAV prezidentą nuo 
Eisenhowerio. Ir jei šį bandymą Car 
teris pralaimės, nėra jokios abejo­
nės, kad greičiausiai atsiras daugiau 
panašių bandymų kitose pasaulio da­
lyse, tvirtino sen. Goldwateris. Da­
bar senatoriai jau klausia:" Jei mum 
trūko 10 metų sužinoti, kad rusai lai 
ko karių brigadą Kuboje, kaip mūsų 
žvalgyba sugebės išaiškinti ar rusai 
laikosi ir laikysis SALT II sutar - 
ties?". Iš Kuboje esančių slaptų lėk­
tuvais žvalgybų bazių Maskva žino 
Amerikos komunikacijas,foto kame­
romis nufotografuoja visas vietas,o 
ką Amerika gali dabar sužinoti apie 
Maskvos slaptus darbus,kai Iranas 
uždarė sekimo punktus, o iš Turki­
jos negali skraidyti U,-2 žvalgybos 
lėktuvai.

Palestiniečiu 
Autonomijos 

Kla usimas
AMERIKOS ŽYDU IR IZRAELIO 

SMERKIAMAS JAV SPAUDIMAS

Amerikos žydų ir Izraelio nepasi­
tenkinimą su JAV vyriausybe sukėlė

HL INSURANCE AGENCY Telefonas: 523-8 775

1
 4645 South Ashland Avenue - Chicago, Illinois 60609

Real Estate - Mortgage Loans - Income Taxes 
Turime gyvybės draudimus nerūkantiems pigesnėmis kainomis, ligoninių, ne­
nutraukiamu pajamų, automobilių vairuotojams nuo 16 iki 80 metų, nuo 
gaisrų ir visus kitus draudimus.

K. . ALEKSAS LAURAITIS, Savininkas
\\\ Notariatas ,

1979 m. VIII. 5 d. Izraelio kabine­
tas posėdžiavo 6 vai. Chicago Tribu­
ne dienraščio komentatorius Joha - 
than Broder paskelbė,kad Izraelio 
ministerių kabinetas vieningai nuta­
rė ir pavedė Izraelio ambasadoriui 
Washingtone Ephraim Evron praneš­
ti JAV vyriausybei, kad į jokias dery­
bas, pasitarimus su palestiniečiais 
Izraelis neis ir ateityje su "žmogžu­
džiais PLO" jokių reikalų neturės. 
Amerika ir Egiptas susitarė išspręs 
ti palestiniečių problemą ne vėliau 
kaip iki spalio mėn. pabaigos. Vargu 
ar Amerika atsilaikys prieš žydijos 
spaudimą ?

AMERIKOS PASITARIMAI SU 
PALESTINIEČIAIS

UPI žinių agentūros pranešimą iš 
Beiruto VIII. 5 d. paskelbė Sunday 
Sun-Times dienraštis. Ten rašoma , 
kad Illinois kongresmanas Paul Find­
ley ir Palestinos laisvinimo organi­
zacijos atstovas prie Jungtinių Tautų 
suėjo į sąlytį ir susitarė greitai su­
sitikti Beirute su PLO vadovu Arafa- 
ai. Kitas Beiruto laikraštis "An Ha - 
nar" parašė,kad Yasis Arafato laiš­
ką kongresmanui Findley įteikė neofi 
dalus stebėtojas Jungt. Tautose. Laiš 
ko turinys nežinomas, tik spėjama , 
kad palestiniečių ir kongresmano Fin 
dley dialogas suksis 1967 m. Saugume- 
Tarybos priimtos rezoliucijos 242 
rėmuose. Kad pasitarimai tarp Ame­
rikos ir palestiniečių yra pradėti pa­
tvirtino ir Palestinos Laisvinimo Or 
ganizacijos vykdomosios tarybos na­
rys Talal Naji. Jordane jis pareiškė, 
kad PLO pradėjo netiesiogines dery­
bas per Vakarų Europos tarpininkus 
su Amerika. Kas tie tarpininkai - ne-

Dienraščio "New Respublic"redak­
torius Morton Kondracke savo veda, 
majame,užvardintame "Ko Saudi A- 
rabija nori už savo alyvą "rašo, kad 
Saudi Arabijos padidinimas alyvos 
iki 1 milijono statynių per dieną,kurį 
sunaudoja Amerika,yra tas ginklas, 
kuris pradėjo keisti Amerikos politi­
ką ir jos duotus pažadus Izraeliui pa­
lestiniečių problemos sprendime. Pa- kad niekas pas patį nesilanko ? 
didintos alyvos spaudimu ir siekia “ Deja - ~ atsako kalinys, - visi parr i 
Saudi Arabija ir kitos arabų naftos nėti randasi šičia kalėjime, 
valstybės išgauti palestiniečiams pa­
lankią rezoliuciją,kai bus atnaujinti 
J. T. debatai Palestinos problemų k-

nesutvarkyti. Pasitraukęs ambasado­
rius Young važinėja vizituoti Afriką 
ir Vid. Rytus ir ten tą reikalą kels ir 
plės.

Kalėjimo prižiūrėtojas klausia kali­
nio:

- Ar nebeturi giminių ar pažįstamų

BEVERLY HILLS GĖLINYČIA

FTD

i * ' *

2 4 4 3 West 6 3 rd Street 
Chicago, Illinois 60629

Telephone: PR 8-0833 or PR 8-2424

FLOWERS ARE ALWAYS IN GOOD TASTE.'

MAŽEIKA & EVANS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

6845 So. WESTERN AVE,, Chicago , Ill. 60636 
Tel. REpublic 7-8600

9837 So. Kedzie Ave. .Evergreen Park., Ill. 
Tel. 422-2000

PETKUS
Įvairiu, spalvų ir kainų. Geležies turėk- 
liai ir "aluminum siding". Naujausi balto J 

emalio ir "Stainless steel" žieminiai 1 
langai.

ALUMINIJAUS R YNOS (Gutters) 
TVOROS -

• - STOGELIAI KOSTAS BUTKUS
įvairiu medžiagų

— ir spalvų. J Telefonas: PR 8-2781

JAV vyriausybė prisibijo naftos ara­
bų valstybių šantažo.

SAUDI ARABIJOS SPAUDIMAS

MARQUETTE FUNERAL HOME
TRYS MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 

2533 WEST 71ST STREET - CHICAGO, GR 6-2345/46
New York Times paskelbė, kad Sau

AikStė Automobiliams Statyti

BALZEKAS MOTOR SALES
CHRYSLER

i 4030 South Archer Avenue
Since 1 933 ChlCBgO, III.

CHICAGO'S OLDEST
CHRYSLER-PLYMOUTH DEALER PHONE: 847-I5I5

Plymouth

Telef.: GR 6-7777 
padangos su neribota garantija iki 
susidėvėjimo. Ratlankiai (Wheels).

Taip pat atliekamas ratų reguliavimas ir balansavimas 
(/vheel alignment & balancing). Stabdžiai (brake service), 
motoro reguliavimas (tune up), keičiamos dalys, alyva, 
tepimas ir kiti pataisymai.

2 42 3 West 5 9th Street - Chicago, Illinois 
Valandos: kasdiena 7 vai. ryto iki 7 vai. vakaro, šeštadieniais 
7 vai. ryto iki 3 vai. p. p. Sekmadieniais uždaryta.

y—i Savininkas: MIKAS CESAS

ADVOKATAS

Gintaras ČEPĖNAS
2 649 W.63 rd St.Chicago 
Illinois, 60629, tel. (312)776-5162 
Darbo vai. 9a .m. - 6 p.m. 
Šeštadieniais - 9 a. m. - 12 p. m. 
Kitu laiku pagal susitarimą.

DR. PAUL V. DARGIS
GYDYTOJAS - CHIRURGAS 

Westchester Community Klinikos 
Medecinos Direktorius

1 93 8 South Manheim Road 
Westchester, Illinois 

Valandos: 3-9 darbo dienomis ir 
kas antrą šeštadienį 8-3 vai.

&TEL: 562-2727 IR 562-2728 ^

★★★★★★★★★ ★★★★★★★★★

TVERAS JEWELRY i
REGISTRUOTAS LAIKRODININKAS

DEIMANTAI, ŽIEDAI, LAIKRODŽIAI
IR KITOS BRANGENYBĖS

Y 2646 West 69th Street Y 
Chicago; IL 60629

| Tel.: RE 7-I94I |
★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★

LIETUVIŲ 
LAIDOTUVIŲ 
DIREKTORIŲ 
DRAUGIJOS

NARIAI

PETRAS BIELIŪNAS
434 8 South California Avenue LA 3-3572

GEORGE F. RUDMINAS
33 19 South Lituanica Avenue

STEPONAS C. LACK ir Sūnūs
R E 7 - 1 2 1 3 
VI7-6672 
974-4410

2 42 4 West 6 9th Street
23 14 West 2 3rd Place
1 1 028 Southwest Highway - Palos Hills

P. J. RIDIKAS
33 54 South Halsted Street

PHILLIPS - LABANAUSKAS
3 3 07 South Lituanica Avenue Y A 7 - 3 4 u

BUTKUS ■ VASAITIS
1 44 6 South 5 Oth Avenue - Cicero _____ O L 2 - 1 0 0
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SOLISTO V. DAUNORO PAREIŠKIMAS
TSRS Aukščiausios Tarybos Pre­

zidiumo Pirmininko pavaduotojui , 
Lietuvos TSR Aukščiausiosios Taryi 
bos Pirmininkui Drg. A. Barkauskui

Lietuvos TSR liaudies artisto, visa 
sąjunginio ir tarptautinių vokalis­
tų konkursų laureato, docento

V. DAUNORO

P areiškimas

Aš gerai išsivaizduoju Jūsų užim­
tumą valstybinėse pareigose, bet ne­
išvengiamai esu priverstas Jus truk­
dyti.

Kaip Jūs žinote, 1978 m. spalio 2 d. 
esu pasiuntęs pareiškimą Jūsų var­
du, dėl išvykimo į Italiją. To pareiš­
kimo atgarsiai padarė įtakos mano 
darbui konservatorijoje. Nurodysiu 
tik vieną faktą.

1979 metų vasario mėnesyje,prasi­
dedant antram mokslo metų semest­
rui, mano perspektyviausią IV-to kur 
so studentą, A. Markauską (bari tonas), 
paskyrė tęsti studijas,solinio dainavi 
mo specialybėje,iš mano klasės į e. 
doc.p. TSRS 1. a. V. Noreikos klasę. 
Šį paskyrimą padarė remdamiesi stu­
dento pareiškimu,kurio esmę sudaro 
vienintelis argumentas - mano minė­
tas pareiškimas.

Kadangi Jums pasiųsta mano parei 
škimo esmėje ir turinyje kriminali­
nio ar politinio nusikaltimo neįžvel­
giu, man kelia pagrįstą susirūpinimą 
ne studento pareiškime esanti argu- 
mentuotė, bet jos palaikymas bei pri­
tarimas.

Gerb. Pirmininke,nuo 1978 m. spa. 
lio 2 dienos beveik 5 mėnesiai. Pra­
diniame minėtame laikotarpyje buvau 
pakviestas trims pokalbiams :pas Jū­

sų asmeniškai įgaliotą H. Zabulį, Lie­
tuvos TSR Kultūros ministrą J. Sieli­
nį ir pas Lietuvos TSR Valstybinės 
Konservatorijos rektorių J.Karnavi- 
čių. Pokalbiai įvyko dalykiškoje apibu 
šio supratimo atmosferoje,išsiaiški­
nant išvykimo tikslą bei jo laikiną 
trukmę. Laikino išvykimo trukmė, ką 
pabrėžiau minėtuose pokalbiuose, ma 
no manymu,priklauso nuo Jūsų spren 
dimo.

Tokiu būdu,buvo ir yra logiška,dar 
su didesniu atsidavimu dirbti priklau 
somą man darbą konservatorijoje, 
laukiant atsakymo į mano pareiškimu 
pareikštą prašymą. Ką ir darau.

Nežiūrint į tai,per minėtą laikotar­
pį susilaukiau įžeidinėjimų,šmeižtų 
bei šantažo iš įvairaus rango asme­
nų. Visą tai, palyginus su aukščiau 
minėtu studento atveju yra nereikš­
minga. Studento atvejis,kurį tenka pa 
brėžti, sukėlė manyje toli siekiančius 
samprotavymus, kurių šviesoje tamps 
abe jotinės darbo perspektybos kon­
servatorijoje. Žlugdančios optimisti­
nį požiūrį į mano kūrybinio gyvenime 
ateitį.

Mano giliu įsitikinimu, būtų neįkai­
nuojama parama man,tai Jūsų atsakj 
mas į mano pareiškimą, kurį išsiun­
čiau Jūsų vardu 1978 metais spalio 
2 dieną.

Lietuvos TSR 1. a. V. Daunoras 
1979 m. vasario 19 d.

NEUŽMIRŠ PERSEKIOJAMŲJŲ ČEKŲ

Atsakydama į čekės Evos Kanturkovos 
skundą, kad Čekoslovakijos vyriausybė 
nesilaiko Helsinikio susitarimų ir žmo­
gaus teisių sutarties, lEWtanijos ministers 
pirmininkė Thatcher parašė, kad iš tikro 
ten yra „apgailėtina padėtis", tą padėtį 
ji ,,aiškiai suprantanti" ir ,,Britanijos 
vyriausybė neužmirš" persekiojamųjų.

laiškas škleidžia-mas Čekoslovakijos 
pogrindyje.

--x£w<žx» -xgx»a>^

Natūralūs vitaminai-proteinai. Įvairiausios oydamos 
žolės-arbatos^ Dietinis maistas. Vaisiu sultys be 
cukraus. Daržoviy aliejai. Stambiai malti įvairūs 
miltai. Daigintų kviečiu ir kitu stambiu^ miltų duo­

nos. Natūrali kosmetika.

2439 West 7lst Street 
Chicago, IL 60629

Emilija ^Dudėniene SAVININKĖ

BRIGHTON BAKERIES

2457 w.46-th Pi a c e,
Ci c a g o,I l 1« Tel. 847-12Lu

835 9 So.Saginow Str.
Chicago, Ill. T e 1. 7 3 4-3 4 0 0 .

Įvairių rūsiu ruginė duona — tortai — pajai — pyragaičiai 
Greitai ir sąžiningai išpildomi specialūs užsakymai: 

Vestuvėms ir kitiems pokyliams

Antanas ir Nijolė 
MACKEVIČIA1

S avi ni n kai

Telefonas 
776-4363

J&J Pharmacy
LIETUVIŠKA VAISTINĖ

2557 West 69th St. - Chicago
vaistai, vitaminai, importuoti kvepalai, gydomos 
žolės ir t. t. Važiuojamos kėdės, rementai ir

PAGALIAU 
NUSIKRATĖ

( Atkelta iš 1 psl.)

prieš tai Amerikos ambasadorius 
Austrijoje M. A. Wolf jau buvo susiti­
kęs su savo vyriausybės sutikimu net 
3 kartus su PLO atstovais ir su jais 
svarstė palestiniečių ir Izraelio pro­
blemas. Taip pat keli kongresmanai 
ir senatoriai buvo susitikę ir derėjo, 
si su palestiniečiais. Be to, ir pats Iz 
raelio užsienio reik. min. M. Dayan 
taip pat yra taręsis net kelis kartus 
su arabų atstovais, kurie yra labai pa 
lankūs ir viešai gina palestiniečių in­
teresus.

Atleidus ambasadorių Youngą, ne­
lauktai įsitempė ir susikomplikavo ir 
šio krašto juodukų ir žydų santykiai • 
Šio krašto juodukų vadai irgi sukėlė 
audrą ir apkaltino žydus , kad jie šni­
pinėjo Youngo pasikalbėjimus telefo­
nu ir privertė prez. Carterį Youngą 
atleisti. Žydai iš savo pusės, nenorė­
dami ardyti savo santykių su juodu - 
kais ir tuo įsigyti dar daugiau priešų 
(o j ie jų turi visame pasaulyje ir 
šiaip jau pakankamai), prade j o teisin­
tis ir padėtį švelninti. Tuo tikslu pri­
sidėjo čia vietinių juodųjų ir žydų va-1 
dų pasitarimai santykiams išlyginti. 
Juodieji irgi užinteresuoti, kad su žy­
dais jų santykiai per daug neišsitem 
tų,nes,kaip jiems jau buvo kai kurių 
žydų organizacijų pagrasyta,jie gali 
netekti žydų jiems teikiamos finansi­
nės paramos, o ta parama, kai ku - 
rioms juodukų organizacijoms,yra 
gan stambi. Žodžiu, juodukams reika­
lingi žydų pinigai,© žydams -juodukų 
palankumas. Tie pasitarimai vyksta 
ir toliau,nes abi šalys turi interesą 
tuos nesusipratimus likviduoti.

Prezidentui Carteriui čia buvo su­
sidariusi gan komplikuota padėtis. Be 
siartinantiems rinkimams jam labai 
svarbūs juodukų balsai,bet dar svar­
besni ir žydų kapitalas, o su tuo ir 
veik visa žinių tarnybos propaganda. 
Prez. Carteris pradžioje nesvyruoda­
mas atsistojo žydų pusėje-Youngtuoj 
atleido.

Tuo pačiu laiku jis,kiek galėdamae 
švelnino savo asmeniškus santykius 
su pačiu Youngu ir kitais žymesniais 
juodukų vadais. Reikia pripažinti,kad 
prez. Carteris šį kartą iš šios padėt 
ties išsisukę gan diplomatiškai. Jis 
paskyrė ambasadorium į A. Youngo 
vietą jo jadėjėją.irgi juodosios rasės 
D. F. McHenry ir tuo apramino juodu­
kus. Žodžiu, žydai patenkinti,kad at­
leistas Youngas.o juodukai,kad į jo 
vietą vėl buvo paskirtas jų rasės ž- 
mogus.

Tvirtinama,kad naujasis ambasade 
rius prie J. Tautų McHenry yra kar­
jeros diplomatas, taigi jau su patyri­
mu ir esąs visai skirtingo būdo,negu 
jo pirmtakas. Tikimės,kad naujas an 
basadorius bent jau nebekartos Your 
go klaidų, vadovausis diplomatams 
deramu taktu ir atsargumu; būtinu 
atsakomybės pajautimu ir savo kraš­
to tinkamu reprezentavimu ir jo in­
teresų gynimu. J. K.

5

Antanas Bertuli s, LAS Hot Springs , Ark. skyriaus pirmininkas 
įteikia Laisvosios Lietuvos leidėjui Vai. Šimkui stambesnę sumų su­
aukotų skyriaus narių technikinėms priemonėms įsigyti.

Nuotrauka L. Tamošaičio

RAUDONIEJI TROKŠTA TVIRTOS VALIUTOS 
IR AMERIKONIŠKŲ KELNIŲ

Rytų Vokietijos žmonės daug geria: jos valdžia sugeba daug įvairiems rei 
gyvena,negu kitų komunistinių kraš- kalingiems ir nebūtiniems reikalams 
tų piliečiai. Visai netoli nuo jų.vaka- išleisti. Ypač tvirtosios valiutos ji 
ruošė laisvai gyvena jų kraujo bro­
liai, kurių gyvenimo standartas yra 
kone aukščiausias visame pasaulyje. 
Iš Vakarų Vokietijos visokiais pavy- 
dalais plaukia Rytų vokiečiams šim­
tai milijonų tvirčiausios valiutos - 
" Deutsche Mark",kuri nuo II-jo pas. 
karo be atvangos vis kyla. Jos buvęs 
oficialus kursas - 4 D. markės už 
JAV dolerį,dabar,doleriui atsipalai­
davus nuo aukso inkaro ir "laisvai 
plaukiojant" kitų valiutų tarpe, vokie­
čiai už dolerį nebemoka net 2 markių 
JAV doleris piniginėj rinkoj vertina­
mas tik 1. 8 vokiškų markių.

Vak. Vokietija nesigaili išleisti sa­
vo milijonų markių tranzitui su Vak. 
Berlynu, Hamburgo-Berlyno autostra­
dos statybai, Rytų V-jos kanalų ir ki­
tų vandens kelių išplėtimui bei pritai­
kinimui laivininkystei, sugautiems, bė­
gusiems pro " geležinę uždangą "tau­
tiečiams išpirkti - 40,000 D. Mark už 
galvą ir kit. Be to,turtingi Vakarų vo 
šečiai daug "tvirtųjų"markių priveža 
oesilankydami Rytu Vokietijoj.

Bet atkutusios raudonosios Vokieti-
EIšSlšlHlšIsIšIšIšIšIšIšIslštšlšIslaLiiisLsiaLHisisiaiEiiDisisĮEljslatšIalšI

pradėjo stigti,kai jos globėjai Krem­
liuje smarkiai pakėlė naftos kainas. 
Naftą Rytų Vokietija importuoja vien 
tik iš Sovietų S-gos ir už ją turi mo­
kėti "tikrais" pinigais - tvirtąja valiu 
ta: D. Markėmis, JAV doleriais ir kit.

Būva atvejų, kai raudonoji valdžia 
griebiasi "kapitalistiškų triukų" tvir 
tajai valiutai pažvejoti. Esant dide - 
liam pareikalavimui amerikoniškų 
"džinsų" (storos,kietos medvilninės 
medžiagos kelnių) valdžia nupirko 
už 9 milijonus dolerių 800,000 Levi 
firmos "džinsų" (jeans) kurias per 
4 savaites išpardavė po 83-112 dole­
rių, arba atitinkamą skaičių Vak.Vo- 

. kietijos markių. Taip padarė gra­
žaus ir tikro pelno.

Vakarų Vokietijos turtingas gyve­
nimas vilioja rytiečius. Ir kas tik nu 
taiko progą, sprunka į Vakarus. O 
atsidūrę Vak. Vokietijoj, tie bėgliai 
aiškina,kad oficialus raudonosios 
Vokietijos vardas - D. D. R. (Deut­
sche Demokrarische Republik)reiš- 
kiąs "Der Dumme Rest" - Kvailieji 
Liekana. J. Vii.

OCidcL Delicatessen ir Valgykla-j W7675

Chicago,! 606292617 West 71st Street
ar vietoje pavalgyti, 
ir šaltibarščiai.

ĮvairOs šalti ir šilti valgiai išsinešti 
įvairios sriubos, rūgštūs pienas

Kasdiena balandėliai ir cepelinai, tortai, pyragai.
Lietuviško skonio dešros.

Delicatessen veikia: nuo 9 vai. ryto iki 8 vai. vakaro
Valgykla veikia: nuo 11 vai. ryto iki 8 vai. vakaro

Sekmadieniais ir pirmadieniais uždaryta.
Savininkai: A. ir K. LIETUVININKAI II

G] E] G] G] E] E] G| E] G] S] E] E] G] E] G] E] G] G] G] E] E] g E] G] G] G] G] G] G] G] G] G] G] E] G] E] G] G] E]

Angela ir Vytenis Dirkiai
savininkai

kt., pirkti ar nuomoti.
Nemokamai supakuojame dovanas.

PRISTATYMAS NEMOKAMAI
^Dr. FRANK PLECKAS

□□
OPTOMETRISTAS

Kalba Lietuvilkai
TIKRINA AKIS, 

PRITAIKO AKINIUS
& "CONTACT LENSES

□□
2618 WEST 71ST STREET 

CHICAGO, ILLINOIS 60629

EIValandos pagal susitaryma

LEONARDAS ERINGIS
6801 West 87th Street

AAĄAAAAAAAA ▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼T

Telefonas: 598-9776
LEONARD'S TEXACO SERVICE

TIRES - BATTERIES 
GENERAL REPAIRS 

TU NE- UPS

TEXACO

FR 6-1882

VILIMAS MOVING
823 W. 34TH PLACE - CHICAGO] 

APDRAUSTAS PERKRAUSTYMAS
ĮVAIRIU ATSTUMUL. i - ■■■■——h— I

NDR
AUK

GERIAUSIAS PASIRINKIMAS
PIGIAUSIOMIS KAINOMIS

DRAUGIŠKA

VIE7TINIU IR IMPORTUOTU LIKERIU
IR KITŲ GĖRIMU

- ,77/j Mum!

2500 W. 69th Street - Chicago778 - 1203

Telephone: GR 6-9758 ^

PALANGOS RESTORANAS
SVEIKAS LIETUVIŠKAS IR AMERIKONIŠKAS 

NAMIE GAMINTAS MAISTAS
Greitas ir mandagus patarnavimas. Prašome atsilankyti. 

6918 South Western Avenue - Chicago, Illinois 60636

John & Lydia Perkūnas
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SESIOS DIENOS KAUTYNIŲ BE POILSIO
( Papildomai)

Tos pasitraukiančios priešo gru­
pės nepersekiojom. Sugaišom gal ge­
ras dvi valandas,pasitraukėm atgal. 
Apie pietus, nuo Garliavos krypties, 
pasirodė pirmieji vokiečių daliniai ir 
užėmė svarbesnes kryžkeles išstaty- 
dami patrulius.Taip pat užėmė buv. 
karo aviacijos tarnybų kuopos patal­
pas ir buvusią,mano karo tarnybos 
mėgiamą, šarvuočių rinktinės rajoną 
Mūsų partizanų ginkluotų judėsiu ne­
stabdė , netrukdė. Užteko, kad turi 
ženklą ant rankovės ir pasakai reika 
lą kur eini. Aš prisistačiau artimiau­
siam postui prie mūsų aviacijos dirb 
tuvių,kuris nuvedė prie pėstininkų o- 
berleitenanto. Supažindinau su padėti 
mi.kad dar kelios valandos prieš 
mums nepavyko sulaikyti kelias del 
šimt priešo karių ir jie tebesislaps- 
to čia pat krantų šlaituose laukdami 
nakties. Aptarėm padėtį,kad reikia 
pagreitinti surinkti kritusius žmones 
ir užkasti negyvus gyvulius. Prie ke­
lių buvo nušautų keletas arklių iš p- 
riešo artilerijos. Dėl belaisvių naudo 
jimo surinkti kūnus,patarė laikytis 
toliau nuo pagrindinių judėjimų,kad 
išvengus nesusipratimų. Man einant 
atgal,pravažiuojantis volksvagenas 
su inžinerijos karininkais, mane su­
stabdė. Vienas iš jų kalbėjo laužytai 
lietuviškai. Rankose laikydamas A. 
Panemunės Nemuno tilto planų kopi­
jas, darytas mūsų susisiekimo minis­
terijos , tiesiai paklausė - " Kas yra 
"anga šviesoje" " ?Teko aiškinti lie­
tuviškus statybos terminus. Jis sumi­
nėjo, kad pionierių daliniai jau baigė 
sutaisyti Virbalio-Kauno geležinkelic 
sugadinimus ir pritaikė geležinkelį 
Vakarų Europos bėgiams,nes rusų 
bėgiai yra pora colių platesni nei A- 
merikos ar Europos.

Vakarop pradėjom pirmą bendrą 
kapą. Mūsų kritę partizanai,kurių ne­
atsiėmė giminės,buvo perkelti per 
Nemuną į Kauno kapines laidoti mies 
to lėšomis. Kas tvarkė šią operaciją- 
neprisimenu. Asmeniškai buvau per­
daug užimtas kautynių eigomis-jų t- 
varkymu. Su išdidumu prisimenu ko­
vos narsą mūsų tuolaikiniam jaunime 
Per keturias, penkias dienas išmoko 
daugiau pirmųjų linijų pėstininkų ka­
rio veiksmų,nei karo mokykla galėjo 
duoti per du metus. Tose pavojingose 
sąlygose mūsų nuostoliai sustojo. Ne­
turėjom net ir sunkiau sužeistų.

Ligoninėj tebeturėjom keletą svei­
kstančių rusų karių. Perduoti vokie­
čiams , neišgydžius, nenorėjom, nes pa 
matėm,kad jie nežmoniškai veda ka­
rą. Kiek žinau vienas iš sužeistų ru­
sų liko Ūkio mokykloj visam laikui , 
kaip darbininkas. Ten pat karo metu 
dirbo ir daugiau vyrų tik keletą saki­
nių mokančių lietuviškai, bet gerai 
kalbančių rusiškai per visą vokiečių 
laikotarpį.

Mūsų,partizanų,rajonas susiaurė­
jo. Mums teliko Aukštoji Freda ir Bo

tanikes sodas. Temstant, visi judėji­
mai turėjo sustoti. Nuėmėm bet ko - 
kius nakties patrulius, slapukus. Pali 
kom tik pastatų sargybas. Naktis į 
šeštadienį gal buvo antra neramumu. 
Ant vokiečių postų pataikydavo rusų 
karių grupelės ir šaudymas ėjo gana 
dažnai ir intensyviai.

Grįžtant mūsų nuostolius aptarti , 
reikia sakyt, kad kritusių būtų per pus 
mažiau, jei partizanai būtų turėję pii 
mos pagalbos žinias ir sunkiau su­
žeisti galėtų nerviškai išsilaikyti - 
nepersigąsti. Turėjo du žuvusius,at­
rodo, buvo paimti į rusų belaisvę,nes 
rankos surištos ir durtuvų smūgiais 
iš nugaros ir kaklą užmušti. Visa į- 
vykių grandinė sukosi taip greit, kad 
nebuvo laiko ką nors "geriau"padary 
ti. Reikėjo tik suspėti sutikti įvykius 
kokie ateidavo. Nespėjus vienam spai 
ne užbaigti mūšio, jau kitam krašte 
yra kas nors baisaus. Vieną ką mes 
turėjome tai,kad žinojom gerai vie­
tovę. Mes ir netikėtai užklupti tuojau 
perimdavome iniciatyvą į savo ran­
kas. Todėl priešo kritusių santykis 
su mūsų buvo maždaug aštuoni prie 
vieno. Mes nesijautėm.kad perbran- 
giai užmokam jaunom gyvybėm, bEin- 
dydami atgauti Lietuvai Laisvę.

Vėliau teko būti garbės pareigose 
karo nukentėjusių skyriuje prie vadi 
namo Generalinio Tarėjo. Ten ,per 
dvi karo pradžios savaites, buvo su­
registruota kautynių apystovose Lie­
tuvos žemėse kovojusių ir žuvusių 
skaičius 3,628 žmonės,abiejų lyčių, 
senų ir jaunų. Nustojusių sveikatos 
arba palikusių mažus vaikus šelpia­
mų skaičius svyravo apie 370 šei­
mų ir asmenų. Šalpai pinigus davė 
vokiečių Krašto apsaugos ministeri­
ja per Lietuvos Karo Invalidų sąjun 
gą.

Birželio 28 d. vokiečiai iškabino 
ant kryžkelių ir stulpų užrašus vokie 
čių ir laužyta lietuvių kalba,kad:"vi­
si asmenys sulaikyti su ginklais bus 
šaudomi vietoje;asmenys,kurie sle­
gia rusų karius- šaudomi vietoj e; pa­
sisavinę rusų kariuomenės turtą - 
šaudomi vietoje*,plėšikai-šaudomi 
vietoje. Reikėjo taikytis prie naujų 
reikalavimų. Mūsų turimus naujus be
laisvius vokiečiai perėmė ir išsivedė yra,ar su ginklais?Du karius ji pali- 
Partizanai mobilizavo vietinius vy­
rus pagelbėti surinkti kritusius kū­
nus. Darbas ėjo visą dieną.

Ginklų perteklius buvo kraunamas 
didžiojoj mokyklos salėje. Pririnkta 
gerai kuopai šautuvų, šalmų ir kito­
kios medžiagos. Šaudmenis partiza­
nai nešėsi kur kas galėjo. Kišeninius 
ginklus išslapstė,nes vokiečių kariai 
sutikę mūsų vyrus su šautuvais ir 
pistoletais ar revolveriais - pistole­
tus pasisavindavo , atimdavo. Taip 
pat kavalerijos ir šarvuočių tipo šau­
tuvai pradėjo nykti,mūsų vyrai juos 
išsinešiojo į namus.

ŽALGIRIO KAUTYNĖS 1410 METAIS

Apie vidudienį vietos komendantas, 
koks tai praeinančio dalinio kapitonas 
pasišaukė ir pasakė,kad ginkluoti vy 
rai be jo žinios nesirodytų vokiečių 
patruliuojamam rajone. Teko su tuo 
sutikti. Aiškiai matėsi,kad vokiečiai 
nepakęs ginkluotų lietuvių vienetų nei 
jų vadovybėje. Vokiečių kariuomenė 
Lietuvos žemę laikė kaip užimtą prie 
šo kraštą, matomai nebuvo supažin­
dinti nei su politine,nei etnine kraš­
to sudėtimi. Todėl koks nors vokietu­
kas nuo Reino,peržengęs Prūsų sie­
ną, jautėsi esąs Rusijoj ir elgėsi taip 
kvailai,kad po kelių dienų matėm ko 
vokiečiai siekia. Tarėmės ką darysiu 
su mūsų ginklais. Buvo peržiūrėtas 
mokyklos patalpų pastogės aukštas , 
nuspręsta atmūrinti kambarį uždara 
siena ir ten sukrauti ginklus "juodai 
dienai". Deja nesuradom nei medžią 
gos,nei mūrininkų,o partizanų nu - 
ginklavimas artėjo. Vokiečiai pirmo­
mis karo dienomis nekvietė į kovą su 
rytų priešu,nors jie buvo patenkinti, 
kad mes padedam likviduoti sumuš­
tas divizijas ir sutaupom vokiečių k- 
raują. Apsvaigę išdidumu dėl laimėtų 
mūšių,atmetė mūsų paslaugas ir pri 
rašė visokių "befelių": priglausi be­
laisvį, ar priglausi žydą - tave sušau 
dys. Tokių įvykių buvo pirmomis karo 
dienomis ir visi bijojo. Šeštadienis 
praėjo be žymesnių karo veiksmų . 
Naktis į sekmadienį mane pažadino 
su pranešimu,kad grupė atlikusių ka 
rių įsibroVė į mokyklos prižiūrėtojo 
butą ir reikalauja maisto. Apklausinė 
jau prižiūrėtojo žmoną, kur ir kiek jų

nybę.gal ir kainuotų gyvybe. Visai 
prie durų glaudžiuosi prie sienos, at­
sargiai pasuku rankeną ir, spyręs 
duris, šoku šonu šalia karių sušukda­
mas : "nekrutėt". Jie pakluso. "Lė­
tai kelt rankas"- vykdo. Sargybinis pE 
ima automatą nuo kelių vyrų,nukabi­
na duonmaišius. "Nuleisti rankas •. Gs 
lit valgyti atneštą sausą duoną su pie 
nu". Duonmaišyje radome tris rusų 
gamybos ginamąsias granatas su deJ 
tonatoriais. Kariai sakė,kad norėję

pasiduoti į belaisvę, bet matę kaip vo 
kiečiai sušaudė jų draugus, kurie pa­
sidavė .

Birželio 29 d. .sekmadienis.Atš- 
ventėm pirmą ramią dieną po įtemp­
tų išgyvenimų. Visi, Sodininkystės mų 
kyklos valgykloj, prie stalų lėtai per­
žvelgdami tuos įvykius, kurie tiek 
daug pakeitė mūsų asmenis ir įspau­
dė žodį,kad Laisvė tik Tautos sūnų 
ir dukrų krauju perkama. A. R.

( Pabaiga )

LIETUVOS ŠAULIŲ SĄJUNGOS TREMTYJE DALINI Ų 
ATSTOVŲ SUVAŽIAVIME PRIIMTOS

REZOLIUCIJOS

kusi virtuvėj e :vienas su automatu ir 
tarba,kitas tik su tarba, didelio gink­
lo neturįs. Paliko sėdinčius ant lovos 
už stalo. Kieme prie medžių mačiusi 
daugiau, kiek - nežino. Prižiūrėtojo 
virtuvė turėjo duris į bendrabučio il­
gą koridorių. Durys esą neužrakintos 
Apsisprendžiau sulaikyti ginkluotus 
karius. Imu automatą. Mokyklos gink­
luotą sargybinį prašau sekti mane.Į- 
lipam į koridorių per langą. Kad ne­
sukėlus peranksti aliarmo, nusiaunarr 
batus. Slenkam tamsoje prie durų į 
virtuvę. Kiekvienas grindų sugirgždė- 
jimas gali pakeisti netikėtumo pirme

1. LIETUVOS LAISVĖS REIKALU. 
Lietuvių tautos išlaisvinimo ir nepri­
klausomybės atstatymo Lietuvos vals 
tybės darbe ir kovoje Šaulių Sąjunga 
remia Lietuvos diplomatinę tarnybą 
ir kovai už Lietuvos išlaisvinimą va­
dovaujančias institucijas. Sąjungos 
nariai įpareigojami darbu ir aukomis 
prisidėti prie už Lietuvos išlaisvini­
mą vadovaujančių institucijų vykdo­
mų uždavinių.

2. LIETUVOS IŠLAIKYMO REIKA­
LU. Ne savo tautos žemėje gyvenan­
čiai tautos daliai išlikti tautiniai gy­
vais yra sunkus, bet būtinas uždavi­
nys. Suvažiavimas sąjungos narius 
skatina įsipareigoti: išlaikyti gyvą 
lietuvių kalbą, papročius, tautines i r 
religines tradicijas,remti ir skaityti 
lietuvių spaudą, skatinti jaunimą kur­
ti lietuviškas šeimas,padėti išlaikyti 
lietuviškas mokyklas .lituanistinius 
kursus ir rūpintis, kad lietuvių vai­
kai lankytų, remtų lietuvių kultūrinius 
pasireiškimus ir dalyvauti renginiuo­
se, prisidėti prie lietuvių švietimą ir 
kultūrą remiančių fondų ir aplamai 
remti ir dalyvauti lietuvių tautinėje 
veikioje,kurią pasireiškia mūsų tau­
tinis gyvenimas.

3. KALINIŲ IŠLAISVINIMO REI­
KALU. Sovietinės Rusijos okupuotoje 
Lietuvoje kovojantieji už tautos ir re­

liginę laisvę ir esmines žmogaus tei­
ses uždaromi į koncentracijos stovyk 
las, kalėjimus ir psichiatrines ligoni­
nes. Laisvajame pasaulyje gyvenančių 
pastangos jiems išlaisvinti yra dide­
lė parama. Suvažiavimas įpareigoja 
sąjungos vadovybę ir narius,pagal va 
dovauj ančių veiksnių nurodymus, akty 
viai dalyvauti kalinių išlaisvinimo ak­
cijoje.

4. BENDRAVIME SU PAVERGTU 
KRAŠTU REIKALU. Ryšiai su okupuo­
toje Lietuvoje gyvenančiais yra būtini 
ir neišvengiami. Bet reikia įsidėmėti, 
kad okupantas tuos ryšius stengiasi 
panaudoti savo kėslams ir siekiams. 
Todėl, palaikant ryšius su artimai - 
siais gyvenančiais okupuotoje Lietu­
voje, reikia naudotis sveika šauliška 
nuovoka, kad nepadėti okupantui, nepa­
kenkti artimiesiems ir kovai už Lietu 
vos išlaisvinimą. Bendravimo su kraš 
tu reikalu suvažiavimas Sąjungos na­
rius įpareigoja,laikytis vadovaujan­
čių laisvinimo darbui nurodymų ar Są 
jungos centro valdybos patvarkymų. 
Suvažiavimas griežtai pasisako prieš 
studentų siuntimą į okupuotoje Lietu­
voje rengiamus tariamus lituanisti­
nius kursus ir taip pat prieš propagar 
dinius reiškinius laisvajame pasauly­
je išreikštus filmomis ar koncertais.

■ MR XX 1 W JV Įiy Stv- '""SIR------ XX———XX

Lietuvos senovės Marijus BLYNAS

3 liekanos Vilniuje
Butų gražu, jei per stebuklą atsirastų koks patriotas-mece 

natas, kuris domisi Lietuvos senovės paminklais ir kuria re mū 
sųpraeities neiškreiptas,teisingas aprašymas turi vertės ...

Siais 1979 metais Lietuvoje išleistoji knygelė apie Vilniaus 
gynybinę sieną ( autoriai; Irena Jučėnienė ir Vytautas Levan 
dauskas ) yra ypač įdomi bei vertinga tuo, kad joje duoti pas - 
klausieji tyrinėjimų daviniai ir vaizdai. Labai charakteringa

0 1 ŽM
1 I,................. J
Šaudymo angos planas

Gynybinės sienos pjūvis. Sudarė 
B. Krūminis, 1959 m.

T r a k ų vartai . Archit. J. Kamarauskas, 1898 m.

yni, kad pateiktame Sara še, kuriame paminėti veik visi Vii - 
niaus gynybinę sieną liečią šaltiniai, visai net neužsimenama 
kad jau 1952 metais L.Žytkowicz'iaus studijos ’’ ZburzenieMu 
row Obronnych Wilna " ( 1933 ) vertimas buvo atspausdintas 
"Dirvoje " - Clevelande ir 1974 metais Laisvoje Lietuve 
j e ! Normaliai, mano manymu, .rašant apie L. Žytkowicz’iaus 
studiją tas turėtų būti paminėta, tuo labiau,kad tai buvo pir - 
mas išsamus rašinys lietuvių kalba apie Vilniaus miesto gyny

Gynybinės sienos piūvis. Sudarė B. Krūminis, 1959 m.

binę sieną. (" Dirva ", 1952m. "Ginamųjų Vilniaus Miesto 
Sienų Nugriovimas " ).

Sovietinėmis sąlygomis,kur viskas yra klastojama,toks ma 
žas faktų išleidimas" savaime aišku yra " normalus " dalykas 
Tą jie nuolat praktikuoja,kad ir pavyzdžiui aprašant Lietuvos 
miesto Ga r d i no istoriją ( dabar sovietų atiduoto gudams, 
laužant 1920 m. Lietuvos - Sovietų Rusijos Taikos Sutarties 
nustatytas sienas ). Sovietai rašydami apie Gardiną vengia pa­
minėti, jog tai istorinis Lietuvos miestas. Okupuotoje Lietuvon 
je jie net verčia lietuvius nevartoti lietuviško Gardino... 
Jie primeta lietuviams "Grodno" pavadinimą ("grodnas " )

Šio rašinio pagrindinis tikslas yra noras suteikti lietuviškai 
išeivijos visuomenei paskutinius Vilniaus miesto gynybinės šie 
nos tyrinėjimų davinius. Kaip iš buvusių L. L. aprašymų apie 
Lietuvos senovės paminklus matėme,didelė dalis liko sunaikin 
ta. Toks liūdnas likimas ištiko beveik visą Vilniaus gynybinę 
s ieną, pa statytą laike 1503 - 1522 metų. Ją išgriovė rusiškų ca 
ro valdininkų gobšumas, nes joje jie atrado didelį pasipelnymo 
šaltinį... Kartu su įdomia gynybine siena buvo nugriauti visi 
dar tuomet išlikę bokštai ir vartų bokštai: Bernardinų, Spaso, 
Subačiaus, Rūdninkų, Trakų, Totorių, Vilniaus. Visi jie buvo įdo­
mūs savo senoviniu, architektūriniu pobūdžiu. Tuo metu, apie 
1800 metus, jie dar tebebuvo visai neblogame stovyje, ką aiš - 
kiai parodo P. Smuglevičiaus akvarelės. Tiktai vieninteliai Auš

XX-------------------------------- XX XX----------------- XX xx--------------XX XX xx----

ros Vartai išsilaikė iki mūsų laikų ( juos dar vadino Medininkų 
Aštriaisiais ir net Vokiečių vartais ).

Prie Aušros Vartų, kartu su jais išliko dalis gynybinės šie - 
nos, nes ji supo Karmelitų ir Šv. Dvasios vienuolynus ir dėl to 
nebuvo nugriauti. Nei lenkų okupacijos laikais, nei Lietuvai atga 
vus Vilnių 1939 metais niekas rimčiau Vilniaus gynybinės šie - 
nos netyrinėjo Lietuviai neturėjo tam nei laiko, nes 1940 me - 
tais Lietuvą okupavo Sovietai...

Tiktai apie 1959 metus, praėjus Stalino terorui, lietuviai pra* 
dėjo tyrinėti Vilniaus miesto sieną ir ieškoti jos liekanų. Atvi - 
rai sakant, visų nustebimui, atrasta daugiau n miesto gynybinės 
sienos likučių, nei kad tikėtasi. Be jau žinomų sienos liekanų 
prie Aušros ( Medininkų ) Vartų ir - kaip teisingai spėta -prie 
Aušros kino teatro,užtikta dar viena eilė buvusios gynybinės 
sienos ilgesnių bei trumpesnių liekanų.

Šaudymo angos gynybinės sienos atkarpoje Pylimo g-vėje.

( Bus daugiau )
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Lietuvos Vyčių centro valdyba 1979-80 metams išrinkta 66-tame seime , 
Chicagoje.IŠ kairės sėdi-.Stanley Vaitkus-3 vicepirm. , John Adomėnas-2 
vicepirm. ,Susan Bumila-1 vicepirm. .Philip Skabeikis-pirmininkas,kun. 
A. Jurgelaitis-dvasios vadovas ir kun. P. Pugevičius-Lietuvių reikalų kom. 
pirmininkas; stovi: Loretta Stukas-"Vyčio" redaktorė,Irena Sankus-vie- 
šųjų reikalų pirm. .Joseph White-patiketinis, Helen Shields-patikėtinė, Te­
resa Traini s-iždininkė, Anna Klizas Wargo-sekretore, Ann Marie Kassel - 
finansų sekretorė ir Faustas Strolia - lietuvių kalbos reikalų vadovas.

Nuotrauka Jean Junulos

TAUTOS PRAEITIN EA“ITĖ 
BESIŽVALGANT

Atrodytų kiekvienas istorijos mė­
gėjas, ypač besidomįs lietuvių tautos 
istorija,turėjo būti užintriguotas pe­
reitais metais Dirvoje paskelbtais 
Jūratės Statkutės de Rosales straips­
niais ’’ Rugsėjo 8 Dienos Mintys ". 
Juose sužinojome apie autorės sensa 
cingą atradimą senos kronikos,iš ku­
rios būsią galima patirti gilion seno- 
vėn siekiančių mūsų tautos istorijos 
įvykių. Jeigu jos atradimas teisingai 
suprastas, tai turėtų sukelti daug 
džiaugsmo kitų mūsų istorikų tarpe, 
ir bent jau sukelti sąlyginio susido­
mėjimo dar prieš jos žadėtos knygos 
pasirodymą. Vienok teko nusivilti su­
sidūrus su visiška tyla ir to atradi­
mo net žinios ignoravimu.

Česlovo Gedgaudo istorinis veika­
las " Tautos Praeities Beieškant ", 
kuriame radome daug drąsesnę ir 
platesnę, su likusiu pasauliu surištą, 
pažiūrą į lietuvių tautos istoriją,atsi 
dūrė į mūsų istorinių miniatiūristų 
pašaipą,nors ir neteko užtikti pagrįs 
to atrėmimo jo,kaip mėgėjams atro­
dytų, dėmesio vertoms mūsų tautos 
ekspansionizmo gilioje senovėje te­
orijoms.

Šiuo klausimu dėmesį iš naujo su­
kėlė š. m. liepos 30 d. "Spotlight" už­
tiktas straipsnis "Lithuania: Nation 
That Vanished". Nors neaišku,ką au 
torius Alec de Montmorency turėjo 
omeny žodžiu "Nation"( tauta ar vals 
tybė?) ir kodėl jis panaudojo " va­
nished " ( "išnyko") straipsnio ant­
raštėj e, pačiame straipsnyje užtinka 
me šiai istorijos mėgėjai sensacin­
gų ir ligi šiol negirdėtų davinių bei 
teorijų apie mūsų tautos praeitį.

" Padėdamas įgyvendinti mitą,kad 
’Rusija’ ir ’Sovietų Sąjunga’ yra vie­
nas ir tas pats, Amerikos Establiš- 
mentas išėmė Lietuvą iš pasaulio že 
mėlapio ir lietuviams paskyrė ’ma­
žumos’ statusą tariamoje Sovietų ha 
cijoje’. Tačiau šie etniniu pažiūriu 
saviti žmonės gali būti atsekami iki 
Vidurinių Amžių ir dar toliau , kada 
jie turėjo klostančią kultūrą jau tuo 
metu,kai etninė Rusija buvo net ne­
pradėjusi organizuotis".

Taip autorius pradeda šį toli mū­
sų tautos istorijon siekiantį straips­
nį, paminėdamas XV-jo šimtmečio 
didybę ir lietuvių kalbos senumą. 
Remdamasis kalbos ir legendų tyri­
mais jis prieina išvados,kad 'lietu­
vių tauta yra labai sena,ir kad ji 
yra išdava dviejų giminingų žmonių 
grupių susiliejimo - Arijų ir Gotų 
gilioje senovėje. Jis mano Arijus 
maždaug prieš 4 tūkstančius metų 
atėjus nuo Kaspijos Jūros atnešant 
žemės ūkį prie Baltijos Jūros. Lie­
tuvių kalba smarkiai primenanti se­
novės Irano (Aryan) epo "Avesta" 
kalbą, lygiai kaip ir Vakarinių Hima­
lajų, Vedos legendų ir Sanskritų kal­
bas.

Pagal aukštai vertinamą VI-jo . 
šimtmečio Jordanes parašytą istori 
nį ir geografinį veikalą "De Rebus 
Gothicis"dabartinė Lietuva buvusi 
dalis Airmanareik valdytos imperi­
jos. (Anglosaksų "Chronicle" jis 
esąs vadinamas "Eormenric").

Pagal autorių Montmorency, Gotų 
teoriją patvirtinąs ir lietuvių folklo­
ras. Čia jis remiasi "Encyclopedia 
Universal", matomai išleista Madri-

Kun. B. S. Danis

TELŠIŲ
VYSKUPIJA

(Tęsinys )

Kaip jau buvo minėta, Telšių Vys - 
kupija jra savotiška tąsa seniau, 14 
17 m. Žemaičių įkurtos Vyskupijos . 
Praslinkus šimtmečiams,ant pirmų­
jų tos senosios Vyskupijos pamatų , 
Popiežius P i j u s XIapaštališ - 
kąja Konstituciją: L i t u a n o
rum Gente" ( Lietuvių tauta ),tar 
pininkaujant J u rgiu i Mat u lai - 
čiui,1926 m.įkūrė Telšių Vyskupi­
ją ir dar kitas naujas Vyskupijas Lie 
tuvoje. Pirmuoju Telšių Vyskupu bu­
vo paskirtas Vysk. Ju s t i n a s St a u 
paltis 1920 n..balandžio nėn.5 d. 
Šios Vyskupijos teritorija sudarė bu 
vusios senosios Žen ? ičių Vyskupi-v 
jos dalis,tiksliau tariant, visa Žemai 
tija.įmant ir Klaipėdos kraštą, kuris 
skaitėsi Telšių Vyskupijos Prelatūra 
Vyskupo Sostinė parinkta Telšių mie 
stas, Žemaičių tradicinė Sostinė, o 
Katedra - šv. Antano parapijos didin 
ga bažnyčia, seniau priklaususi vie - 
nuoliams - bernardinams.

Telšių Vyskupija buvo padalinta į 
12 Dekanatų ; 1, Alsėdžių, 2) Kaltinė 
nų, 3) Kuršėnų, 4) Palangos, 5 ) Rieta­
vo^) Sedos,7 ) Skuodo,8) Švėkšnos , 
9) Telšių, 10) Tauragės, 11) Varnių , 
12 ) Viekšnių. Katedros Kapitulą suda 
rė keturi prelatai ir 4 kanauninkai.

General - Vikaro pareigoms buvo 
paskirtas Prel. Pranciškus Urbonavi­
čius, žinomas senas visuomenės vei 
kėjas, spaudos darbininkas,buvęs Sa­
lantų parapijos klebonas. Kurijos Ofi 
ciolo pareigoms eiti tapo paskirtas 
Prel. dr. Jurgis Narjauskas, ilgus me 
tus darbavęsis Romoje, Vatikano įvai 
riose įstaigose. Prelatas Rapolas Kuo 
dis tapo Vyskupijos Kancleriu ir vy - 

de, Meksikos Mieste ir Buenos Ai­
res, kuri esant "didžiausias šios rū­
šies veikalas".Tenka sutikti su auto 
rium,jog tikrai "į domu "tai, kad esa­
ma lietuviškų legendų, kurios "veik 
visiškai atitinka Aztekų legendoms!' 
Iš trumpo šio klausimo paminėjimo 
atrodytų,jog jo turima mintyje le­
gendos apie aitvarą.

Belieka drauge su minėtojo straip 
snio autorium stebėtis, kaip galėjo 
legenda apie lietuvišką aitvarą,kuri 
atitinka Aztekų "Quetzalcoatl", eg­
zistuoti abiejose Atlanto pusėse dar 
daug metų prieš Kolumbo žygį.

Nors Aztekų legendos įtaigoja se­
novės lietuvių galimą judrumą ir 
ekspansionizmą,lygiai kaip tai daro 
Česlovo Gedgaudo veikalas ir Statkų 
tės de Rosales atradimai senovės k- 
ronikoje apie "Azovo Bazę",tai lyg 
prieštarautų minėto "Spotlight"strai 
psnio teorijai apie Arijų iš Rytų atė 
jimą prie Baltijos Jūros. Tačiau ši 
Arijų-Gotų istorinė teorija lyg ir iš­
spręstų mįslę ar galvosūkį tiems is­
torijos mėgėjams, kurie, studijuoda­
mi Romos ir Vakarų Europos istori 
ją,negalėjo surasti patenkinamo at-

Telšių Vyskupijos Kunigai Tremtiniai Sibire. Pirn oje eilėje - Prelatas 
Rapolas Ku o d i s. Viduryje - Vyskupas P r a n c i š ku s Ramanaus 
kas,Kunigas Tadas Bud r a it i s . Užpakalinėje eilėje - kunigai neat 
pažįstami.

riausiu vadovu visų katalikiškų orga­
nizacijų, kurios veikė tuo metu Vysku 
pi j oje. Pasižymėda m.as savo veiklu - 
mu bei iškalba,turėjo tikrą talentą 
nupasakoti juokingas istorijas ir to - 
kiu būdu visuokiuose susirinkimuose 
būdavo laukiamas,pageidaujamas ir 
visiem sužadindavo linksmą nuotaiką 
klausant jo prakalbų ar šiaip paskai 
tų.

Telšių Vyskupijoje 1928 m. buvo 
priskaitoma 100 parapijų, 26 filijos , 
199 kunigai ir 340.604 katalikai. Iki 
1940 m. ten įsikūrė dar 12 naujų pa - 
rapijų, penki vyrų vienuolynai( Kre - 
tingoje^ Pajūry .Švėkšnoje- Pranciš 
konai, Žemaičių Kalvarijoje - Marijo 
nai, atkeliavę iš Amerikos, Plungėje- 
Kapucinai,atkviesti iš Vokietijos.Mo 
terų vienuolynų Telšių Vyskupijoje 
buvo priskaitoma 11: du Kotrynie - 
Šių, trys Kazimieriečių, daugiausia, 
atkviestų iš Amerikos ^Telšiuose, Že 
maičių Kalvarijoje ir Žemaičių Nau­
miestyje ),trys nekaltai pradėtos Šv. 
Mergelės Marijos Seserų Kongrega-

sakymo į klausimą - kas gi buvo ir 
iš kur atsirado " Ostgotai" ? ...

Lietuvių didelio judrumo,pasie - 
kiant tolimiausius ano meto pasaulic 
užkampius,teoriją patvirtina ir iš­
kilus istorijos žinovas Robert Welch 
savo knygoje "Romance Of Educa - 
tion". Tenai, nagrinėdamas lietuvių 
kalbos ryšį su Sanskritu, jis teigia, 
kad Sanskritas buvo nuneštas į Indi­
ją nuo Baltijos Jūros pakrantės, o ne 
priešingai,kaip ligi šiol teigė daugu­
moje mūsų istorikai ir kaltininkai.

Yra visa eilė klausimų,kurių, žino 
ma,negali atsakyti istorijos ar kal­
botyros mėgėjai. Tačiau,kaip mato­
me, ir specialistai nevienodai į juos 
atsako,ar net vienas kitam,ir kar­
tais patys sau,prieštarauja.Bent jau 
mūsų pačių istorikai neduoda visiem 
patenkinamų atsakymų ir, kaip iš nai 
jai dienos švieson kilusių šaltinių at 
rodo,ne visi yra pakankamai kasęsi 
žilos senovės šaltiniuose. Su dideliu 
dėmesiu lauktinas Statkutės pažadė­
tas jos atkastų,ir atrodo nepapras. 
tai senų, kronikų vertimas. Reikia 
tikėtis, kad bent tada mūsų istorikai 
ras reikalo pasisakyti. 

cija ( Šilalėje, Skuode, Telšiuose ),vie 
nas Elžbietiečių ( Švėkšnoje )duPran 
ciškiečių ( Kretingoje ir Padvariuo - 
se ). Katalikų skaičius iki 1940 m. iš 
augo iki 385.672.

Apie 1930 m. Vyskupijos Vyskupui 
gyventi ir Kurijos reikalams buvo pa 
statyti gražūs, iškilmingi rūmai su 
koplyčia viduje, daugiausiai Amerikos 
lietuvių katalikų lėšomis. Šiuo metu , 
nuo pat bolševikų invazijos į Lietuvą, 
rūmai yra komunistinės valdžios kon 
fiskuoti ir juose randasi įkurdintas 
Telšių rajono komunistinis vykdoma­
sis komitetas. Rūmų bokšto priešaky 
je, kaip baidyklė, randasi įtvirtintas 
Lenino paveikslas.

Įkuriant Telšių Vyskupiją, prie jos 
tapo prijungtas Klaipėdos Kraštas , 
kaip gretima sritis Žemaitijai. Prieš 
tai Klaipėdos Krašto Katalikų reika 
lūs tvarkė Varmijos Vyskupas,gyve - 
nąs Vokietijoje ( Prūsuose ),skaityda 
mas šį kraštą kaip Prelatūrą. Pri - 
jungus Klaipėdos Krašto Katalikus 
prie Telšių vyskupijos, ši Vyskupijos 
dalis po senovei buvo vadinama prela 
tūra.
Prijungus Klaipėdos kraštą 1923 m. 
prie Didžiosios Lietuvos,krašte buvo 
rastas vienas Katalikų Dekanatas(Pre 
latūra ) su keturiomis katalikiškomis 
parapijomis. ( Klaipėdoje, Robkojuose 
Šilutėje ir Viešvilėje ). Jose viso bu - 
vo priskaitoma apie 3.500 Katalikų . 
Slenkant metams išaugo keletas naujų 
parapijų: 1932 m. - Pagėgiuose, 1933 
Plikiuose, 1935 - Smalininkuose, 1937 
Priekulėje. Katalikų skaičius iki 1926 
priaugo iki 800.

Hitlerinei Vokietijai 1939 m. Kovo 
m.ėn. 22 d.atplėšiant Klaipėdos Kraš - 
tą nuo Didžiosios Lietuvos, jame vei­
kė 8 parapijos,viso skaitydamos 25. 
000 Katalikų,kurių sielovada rūpino - 
si devyni lietuviai ir keturi vokiečių 
tautybės kunigai (tame bendrame skai 
čiuje priklausė tik 3000 vokiečių tau 
tybės Katalikų ). Nugalėjus hitlerinę 
Vokietiją antrojo pasaulinio karo me 
tu, Klaipėdos Prelatūra vėl tapo pri - 
jungta prie Telšių Vyskupijos, žinoma 
stipriai varžoma ir persekiojama ko 
munistinės valdžios, kaip ir visa Di - 
džioji Lietuva bei kiti okupuoti kraš - 
tai.

( Bus daugiau )

Viktoras LIBERTIS

NUO VILNIAUS
LIG LINKOLNO KRANTO

IŠSILAISVINIMAS IR SUGRĮŽIMAS

Sėdėjau gražiame savo tėvo salio ne,kuriam e matėsi seni pa 
likti daiktai,knygų spinta, veidrodis, jo ir mamos portretas po 
vedybinės datos. Jame abu jauni, gražūs. Ji suauksinėmis ka - 
somis,o jis su amerikoniško stiliaus ežiuku,pagal senelio ma - 
nierą, nes mamos tėvas buvęs “Amerikonas ".Gurkšnojome vy - 
ną " Anykščiai " su stambia lietuviška etikete ir su daug smul - 
kesne rusiška. Puiku,galvojau, kad lietuviai per aštuonis mano 
nebuvimo metus pasikeitė į tautinę pusę. Stebuklai, net Vilniuje 
kai kurios naujos iškabos buvo tik lietuviškos, rodos, ir rusų ja 
me mažiau... ? Gal tik taip atrodė. Bet ne, net tėvas išvardino, 
kad jo skyriaus milicijos viršininkas esąs lietuvis ir net dar 
padorus, sukalbamas,kad kompartijos sekretoariai visi lietu - 
viai, kad net KGB viršininku paskyrė lietuvį. Na, žinoma, paša. • 
kiau tėvui,kad iš to naudos nebus, nes jie, tie Dzieržinskio kar 
dai visi vienodi. Jie nebeturi tautiškumo žym ių. Jie ir negali tu 
rėti, nes KGB negina kokios nors respublikos tautinius intere 
sus,o tik valstybę, kurios vardas SSSR.Bet vis dėl to dva­
sioje buvau patenkintas, kad reikalai pasitaisė, kad išdygo nauji 
pastatai, kad Lietuvos respublika pakilo pramoniniu ir inžinieri 
niu maštabu ,kad lietuviškųjų kadrų vis daugiau respubkikinėse 
institucijose, kad tarnautojai rusai nebėra tokie įžūlūs, kaip jie 
buvo ,kai išvežė į'Kryžius " mane prieš aštuonis metus...Vis 
kas pamažu keitėsi... Gerai, - kalbėjau tėvui, - bet kaip čia su 
prisirašymu,kaip su pasu ?

Tėvas žiūrėjo nustebęs, kad aš neturiu paso. Parodžiau pažy- 
mėjimą su fotografija, o joje atrodžiau tikru kone lagerininku ir 

vėl vargšelis ašarojo . Raminau ,guodžiąu kaip galėjau ir įti - 
kinėjau,kad,gal būt, visi reikalai susitvarkys...

Vaišino visi kuo sugebėjo, kai apsilankiau su tėveliu pas sa­
vo gimines. Visi lyg buvo nuoširdūs ir apgailestavo, kad su ma 
nim taip atsitiko. Tik vienas pusbrolis, kuris buvo arčiau prie 
valdžios šaltesnis ir atskaitė moralų,kad be reikalo pa - 
kliuvau į Rusiją, kad tokia kova, kokią vedė partizanai, o ir mes 
studentai buvo visai nereikalinga ir ,anot jo, mes visi pakibo - 
me ant imperialistinių valstybių kabliuko, kad nei Amerika, nei 
Anglija mumis nesirūpino ir nesirūpins, o mes patys, jo teigi 
mu, negalime nugalėti rusus, kadangi jų perdaug, o mūsų perma 
žai. Pykau, nervinausi,bet jo argumentai buvo svarūs, o kad vėl 
nepakliūti naujon nemalonėn, sukandęs dantis ir prarijęs l<ir - 
čią seilę, tylėjau.

Pradėjau pasinius formalumus, tik savaitei praslinkus, nes ke 
lias dienas nerūpestingai svečiavausi. Juk aštuonis metus netu­
rėjau atostogų, o lagery, kad ir " demokratiniame " chruščiovi­
nio profilio, tai yra, kai priešus nebūtina visus naikinti,o pa - 
liktus gyventi reikia juos "auklėti" Taigi,rodos, privalėjau turėti 
atostogas „bent 3-4 mėnesius. Tačiau kaip be paso gyvensi 
dar "Lietuvos sostinėje, Vilniuje, kur kaip fabrikas veikia KGB 
komitetas,kuris žinoma, jau turėjo žinias apie mano pasirody - 
mą ir dar su bloga charakteristika iš Potjmos ( Mordovijos ), 
nes ten paso, tada siūlomo mums,aš neėmiau. Neėmiau sąmo - 
ningai, nes žinojau,kad jame jau už karto įrašys "suvaržytos 
teisės".Mažai tikėjau,kad šito išvengsiu,bet vis neskubėjau. 
Mordovijoje net išbarė vienas iš kegebistų, kad taip pasielgiau 
tačiau aiškinausi, melavau, nors ir šlykštu tai buvo, kad negir­
dėjau savo pavardės, kai šaukė per garsiakalbį, kai buvau to - 
liau nuėjęs ir sutikęs vieną ukrainietę E Ha, kuri važiavo į Ba - 
raševo lagerį aplankyti savo brolio, įdomiai kalbėjausi. Lyg ir 
pavykęs pasiteisinimas, tačiau KGB valdininkas nepaliko manęs 
be lydraščio,pasiųsdamas jį į Vilniaus saugumo skyrių.

Vilniaus pasų skyriaus viršininkė Lydija Baranova, visai ne - 
mokanti lietuvių kalbos,kuriai padariau pastabą, kodėl čia,toje 
įstaigoje nėra "nacionalinių kadrų" labai piktai grasino man , 
kad paso neišduosianti iki tol, kol aš pats negausiu Mordovijoje 
kad, neva,esanti tokia tvarka. Pažadėjau skųstis, o ji ignoruoda­

ma mane, niekindama visus lietuvius, laikydama juos priešais, 
pasakė;" Galite skųstis kiek norite, niekas tokių neklauso, dar 
žiūrėkit, kad vėl ne išvažiuotumėt atgal į Mordoviją ".. .Mane 
tada įsiutino ir perpykęs tariau; Stalino laikai pasibaigė ir jie 
niekuomet nebegrįš, o vis dėl to jūs žeminate tikro komunisto 
vardą, jūs rusų šoviniste ir tokiems vieta ne čia, - pasakęs tai 
trenkiau duris ir išėjau.
Leitenante Lydija Baranova manęs nesivijo, žinoma .tais laikais 

ji nebegalėjo. Ji buvo neteisi, o jos elgsena buvo daugiau panaši 
į okupantės, nei į’broliškosios rusų tautos ",kuri pagal propa 
gandą, nešė "nesavanaudišką pagalbą " visoms SSSR tautoms ! 
Bet tai tik begėdiška propaganda. Tikrovėje buvo kitaip. Lydija 
buvo ta tikrovė su kuria susidūriau 1966 m. žiemą Vilniuje. O te 
kių Lydijų sovietinėje Lietuvoje pilna ir prisilaikyti net Brėž - 
nevo konstitucijos pagal dvasią ir raidę,iki šiol neįmanoma,Ik 
tuviai, o taip pat ir kitų nacijų vietiniai gyventojai, savo "nuosa 
vose socialistinėse respublikose," yra tartum antraeiliai pilie 
čiai.kada susiduria su "savo respublikos " administracija,ku 
rioje pagrindinę rolę vaidina rusai, "atsiųsti " padėti statyti sc 
cializmą, o dabar jau komunizmą Lietuvoje ar kurioje kitoje so 
vietinėje respublikoje.

Taigi, pasikalbėjimas su Lydija neatsiliepė teigiamai, nors ir 
nebuvau areštuotas už tokius pasisakymus 1966 m. žiemą,ta - 
čiau paso dar mėnesį neišdavė, varinėdami nuo vieno pasų sky 
riaus prie kito. Tuose skyriuose daugumoje.net tais metais dir. 
bo rusai, kurie į lietuvius dar nuo 1941 metų žiūrėjo kaip į prie 
šus,kuriuos reikės anksčiau ar vėliau sunaikinti ar išmarinti 
Sibire. Tai taikoma ne visiems rusams, o tiems, paties blogie - 
siems, išmestiems iš Rusijos, kuo nors susikompramitavusiemi 
federacijoje, tiems, kurie padarė kriminalistinius ir kitokius 
moralinius nusikaltim us _ išeikvojimą, valstybinio turto grobs­
tymą, tai amoralūs tipai, dizertyrai, antisocialūs elementai, iš­
mesti iš komunistų partijos, netekę padėties Rusijoje, visokie 
nusikaltėliai ir prasižengėliai, dauguma rusų tautos padugnės, 
tačiau užgrobtose valstybėse, kurios buvo traktuojamos kaip so 
vietinės respublikos, jie buvo rusų "patriotai "."komunizmo ne 
šėjai", terorizavę vietinius gyventojus Stalino valdymo metais !

( Bus daugiau )
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pasaulyje vienas iš tūkstančio žmonių Gal6a lietuviškai...

Simas K u di r k a Buenos Aires televizijos 13-to kanalo programojeMo- 
nica Presenta. Iš kairės: R. Kasparas, L. Sruoga, Z. Juknevičius, Sin.as 
Kudirka ir programos vedėja.

Los Angeles LB Spindulio choras dainuoja 30-ties metų sukaktuvinėje 
Šventėje Hollywood Palladium. Diriguoja Ona Razutienė, akompanuoja Rai­
monda Apeikytė. Choras rengiasi įdainuoti plokštelę. Nuotrauka L. Kanto

GYVENIMAS- 
MOKYKLA

Jonas MIŠKINIS

Pasitikėjimas savo laime,jėgomis 
yra didelė tautinės sąmonės apraišks 
Nors susirūpinę ryžtingai kovojam 
su sunkiomis ekonominėmis ir poli­
tinėmis sąlygomis, nepakrikom ir na- 
palūžom.Kaip visiem,taip ir mums 
svetur gyvenantiems yra nežinoma 
ateitis, bet vistiek žengiam pirmyn 
daugiau pasiruošę,negu anksčiau. At­
rodo , kad ilgo gyvenimo mokykla la>. 
biau brandina, kaip svajingosios teo. 
rijos.

Gyvenimo nepasisekimų užgrūdin­
ta mūsų tauta, perėjo ugnį ir vandenį 
buvo ir yra atspari. Šią tiesą mes vis 
aiškiau suprantam. Tik mum reikia 
aktyviau ir darniau veikti. Laikas ne­
ramus ir netikras. Daugelis tautų su­
sirūpinę rytojumi,siekia geresnės a- 
teities.

Pasauly neramu. Ginkluojasi di - 
džios valstybės, neatsilieka ir mažos 
Ar nepritruks žmonėms kantrybės, b< 
velkant sunkius ginklavimosi biudže­
tus? Daug kur žmonija ima murmėti, 
kad gana to jungo. . . Tokie reiškiniai 
nieko gero nežada. Didžiųjų valstybių 
vyriausybės susirūpinusios tokia po­
litine būtimi, stengiasi suderinti ma­
žesnių valstybių bei tautų santykius, 
bet kol kas sunkiai vyksta. Tai taip ir 
slenka dienos su miglotais politiniais 
bangavimais, teisių pažeidimais ir tie 
sos nepaisymais, daugelį išstūmė iš 
pusiausvyros, sudarė klaidingas nepa- 
sitikėjimo pažiūras. Daug kas prade­
da garsiai kalbėti,kad tik masėse ir 
ginkluotose pajėgose yra galybė.

- Tas yra didis,prieš ką milijonai 
žemyn galvas lenkia, o dvasioje kei - 
kia, - sakė dr. Vincas Kudirka. Ši di­
dybė tik ligi aušros. Aušrai prašvitus 
- tamsos šešėliai išnyksta drauge su 
naktimi. Tikėkim, kad auš ra praš vy s 
ir pavergtoje Lietuvoje. Nesiskųskim 
esą maža tauta. Tokių tautų yra gana 
daug . Esmė ne didyje,bet kokybėje.

Senoji Graikija ir Roma tada klėstė 
jo,kai mažos buvo. Susmuko tada, kai 
savo valstybės ribų nežinojo. Civiliza 
cija ir kultūra daugiau reiškia , negu 
vėjų pustomi tyrų plotai. Suspaustos 
vagos upė parodo daugiau veikiančios

Berisso,Argentina, lietuvių Mindaugo draugijos šokių grupė atlikusi 
programą Simo Kudirkos apsilankymo-proga. Programoje buvo ir solo dai­
nų, kurias atliko Adriana Jocytė( 6-ta iš kairės ). 

Šaunusis Montevideo lietuvių šokių ansamblis Ąžuo lynas 50-čio 
sukakties minėjime. 

Virginija L. Juškaitė, Zitos ir Vi­
liaus Juškų dukra.su tėvais gyv.Win 
ter Haven mieste, Floridoje, baigė 
mokslus iš odon tologijos higienos.

Linas Bronius S a plyš, gimęs 
1952 m. spalio 30 d., baigė Toronto 
universitete penkių metų architektu^ 
ros kursą ir gavo bakalauro diplomą 
architektūros srityje. Aktyvus lietu­
viškame gyvenime. Daug energijos ir 
darbo įdėjęs 1978 m.organizuojant 
Toronte pasaulio lietuvių sporto olim 
piados, lengvos atletikos žaidynes. 
Nuo vaikystės priklauso skautų orga­
nizacijai, ilgus metus šoko "Gintaro" 
ansamblyje. Šiuo metu yra Toronto 
skautų "Rambyno" tunto tuntininkas. 
Sukūręs lietuvišką šeimą su Asta Sen 
kevičiūte.

Jaunas architektas pradėjo dirbti 
profesinį darbą Toronte su architek­
tūros profesorium Georg Robb.

Lino tėveliai yra Bronius ir Prima 
Sapliai gyveną Toronte.

Venecuelos atstovai Jaunimo kongre­
se. Iš kairės: Luis Rosales Statkus, 
stovyklos kap.kun. A.Saulaitis,Virgi' 
nija Ignatavičiūtė,Elena Baronaitė ir 
Regina Zavackaitė.

Nuotrauka A.Saulaičio

MIELAS JAUNIME, SKAITYK
IR PLATINK LAISVĄJĄ LIETUVĄ 

ir
PRAŠOME BENDRA DARBIA UTĮ S U

SAVĄJA KŪRYBA .

jėgos, nei platus ’ežeras.
Lietuvos laisvė nėra amžinai žuvus 

Darom pastangų ją atgauti ir tuo ti­
kim. Nelaimė būtų, jei netektume to 
tikėjimo. Įsitikinimas ne tik daug ža­
da, bet ir gali. Žmogaus galybė dar ne 
pasverta. Taigi optimizmas yra tikėji 
mas,kuris veda į išsipildymą : be vii 
ties nieko gero negalim padaryti.

Taigi, žiūrėkim į ateitį viltingai. 
Auklėkim savy optimizmą,drąsą ir 
vieningą pasiryžimą. Ne likimas mus 
tevaldo, bet mes jį. Lietuvių tautos 
laisvės okupantam neatidavėm, bet jie 
brutališkiausiom ir klasingom prie­
monėm kraujuje sutrypė. Neturėdami 
laisvės liūdim ir ilgimės jos.

Tačiau pasaulis yra pilnas progų 
tam,kuris jas moka išnaudoti. Laimė 
yra paslėpta valandose ir akimirks­
niuose, kurie pro mus prabėga ir lau­
kia akies, kuri pamatytų, ausies, kuri 
išgirstų ir rankos, kuri padarytų, - 
sako S. M. Vadinasi,kad pastebėtum, 
reikia kad mūsų akys ir ausys būtų 

■tinkamai tam paruoštos.
Tarnavimas tautai gali būti įvaii 

rus, bet tikslas tegali būti vienas - 
tautos didybės ir jos garbė. Visų tau­
tiškai susipratusių lietuvių veiksmas 
turi spręsti,kas tautai naudinga, toli­
nant visa,kas jai gali kenkti ar slopin 
ti jos pažangumą.

Šiuo metu pasauly jaučiama mora' 
line krizė,nepavergtos tautos apvil- 
dinėjamos komunistiniu idealizmu , 
žmogui, ypatingai j aunuomenei, reikia 
kelrodžio iš to politinio sąmišio.Tau 
ta yra vienintelis ramstis,kuris pa­
laiko tvirtumą ir neleidžia grimsti 
komunistinių pasaulėžiūrų verpetuo­
se.

Ką nuveiksim ir iškovosim,istori­
ja bylos. Tad visi rikiuokimės ir dirb 
kim be priekaištavimų,kas ką galim 
ir ką mokam. Ryžtingai ir vieningai 
siekim Lietuvai Laisvės!

Danguolė Razutytė ir Rimantas 
Varnas sukūrė lietuvišką šeimą. Jau­
nųjų tėvai jiems iškėlė šaunų balių, 
visi pasivaišino lietuviškais valgiais 
šokiams grojo jaunimo orkestras . 
Programą pravedė inž. Vytas Ban- 
dziulis. Gauta daug sveikinimų.

Danutė Musteikytė ir Andrius R a n- 
k i a i, susituokę katalikų šventovėje 
Buffalo, N. Y. Abu yra baigę kolegijas 
dirbę Ekvadore kaip JAV "Taikos 
Korpo" nariai. Ten susipažino ir su­
grįžę į JAV , sumainė aukso žiedus.

SEKMADIENIS LIETUVOJE
Dail. Antanas Rūkštelė

Dail. A. Rūkštelė Laisvajai Lietuvai padovanojo paveikslą, kurį laimės 
vienas iš aukavusių L. L. technikinėms priemonėms įsigyti.

9

dukra.su


1979 m. rugsėjo 20 d. Nr. 18 ( 1314 )
LAISVOJI LIETUVA 9

Iš kairės : vysk. Antanas Deksnys, ge n. konsule Juzė Daužvardienė ir Lie­
tuvos atstovas Washingtone Bačkys dalyvavo LKMA Kongrese.

Čikagiškiai klausosi paskaitų LKMA suvažiavimo metu, Jaunime centre, Chicagoje. Nuotrauka V. Noreikos

Nuotrauka V. Noreikos

Dalis vaidintojų "Neirmegeno Marytės” ir isterijoj, kuri buvo pastatyta 
LKMA suvažiavimo metu Chicagoje, Jaunimo centre. Nuotrauka V. Noreikos

Š. m. rugsėjo mėn. 8 d. St. Balzeko rezidencijoje buvo pristatytas dail. 
dr. Antanas Lipskis,kurio paroda buvo atidaryta sekančią dieną Balzeko 
Muziejuje. Publikai pageidaujant,buvo pristatyta šaunioji šeimininkė Ca­
rolina Balzekaitė, kuri tas vaišes gerai paruošė ir mielai su šypsena vai­
šino skaitlingus svečius. Nuotrauka V. Noreikos

ARTI TIKSLO
Ši knyga yra grynai religinio bei 

dogmatinio turinio, tačiau verta dė­
mesio savo pažintine prasme. Žino­
ma, daugeliui ji gali būti nevisai su­
prantama, kai kas gali laikyti religi­
ne fantazija,bet vis del to,kas pripa­
žįsta dieviškąjį pradą, joje suras ne­
mažai religinių tiesų aiškinimo bei 
žmogiškosios didaktikos elementų.

Ji išleista tik šiais metais,tai "Sū­
duvos" leidinys, spausdinta M. Mor­
kūno spaustuvėje, jos kaina $ 6. 00.

Pavyzdžiui,didaktinių motyvų ran­
dame knygos skyriuje,pavadintame 
"Savigarba ir klaidingas šventumas". 
Tame; skyriuje autorius kalba: "Iš 
tikrųjų yra net tokių žmonių, kurie su 
džiaugsmu eina į pamaldas, meldžia­
si ir daro gailestingumo darbus, ku­
rie apdengia jų sielas plona kieta plu 
ta,nes jie nesiekia to,ko Dievas nori 
Visus savo darbus jie atlieka be mei 
lės,be šventos Dievo baimės. Jie at­
bukina savo sąžinę, atlikdami išori­
nes pareigas. Jeigu kas nors atkrei­
pia jų dėmesį į jų kaltes,tuojau jie 
pasistengia pateisinti savo veiksmus'

Ar nėra tokių piliečių dabartinia­
me mūsų pasaulyje ? Kiek fariziejų 
galime sutikti kiekvienos profesijos 
žmonių tarpe,neišskiriant net kai ku­
rių ir dvasiškių,kurie,anot autoriaus 
turės kentėti skaistykloje ilgiau ir 
sunkiau,negu tie,kurie neša mažes­
nę atsakomybę už savo veiksmus. Au­
torius, pabrėždamas aukų svarbą sa­
vo artimiesiems, tiems vargšams , 
kurie iš tikrųjų jos reikalingos, cituo 
ja Šventojo Rašto mintis: "Iš savo Ip 
bio duok išmaldos ir nenukreipk savo 
veido nė nuo vieno beturčio, nes taip 
atsitiks, kad ir nuo tavęs nebus nu­
kreiptas Viešpaties veidas.. . Jei tu­
rėsi dauk,duok apsčiai, j ei turėsi ma­
ža, rūpinkis mielu noru duoti nors ms 
ža".

Skyriuje "Pasaulietiškumas"rašyto 
jas taikliai primena, kad neviskas tu­
ri būti gyvenime atiduodama kūno ma­
lonumams patenkinti - "daugelio gy­
venimas yra pasaulio tuštybių ir ma­
lonumų , perdėto pasipuošimo ir ma­
dų taisyklių grandinė... "

Būtina paminėti, kad knygos auto, 
rius,naudodamas religinius motyvus, 
tai yra, parodydamas pragaro baisu­
mus , kurie laukia visų, kurie nedorai 
veda savo gyvenimą,pasisako už tei- 
teisingumo ir sąžiningumo pritaiky­
mą net minusiems, kuriems labai s-

Los Angeles Dramos sambūrio kolektyvas,vykstąs į Australiją gastro­
lėms. I-je eilėje iš kairės , M. Prišmantas, V. Baltušienė, V. Jatulienė, V. 
1 Dovydaitis . Il-je eilėje - H. Paškevičius, E. Dovydaitienė, režisierė D. 
Mackelienė, dekoratorius A. Žaliūnas. III-je eilėje ; O. Deveikienė, J. Rai- 
bys,R. Zelenytė,S. Matas ir R. Vitkienė. Nuotrauka L. Kanto

varbu,kad duotas žodis būtų pilnai iš 
pildytas ir kas paskirta jiems (minu­
siems) neikia būtinai laiku in teisin­
gai atiteisti. Jis rašo,kad "artimo 
meilė nėna tik patarimas, bet in įsaky 
mas.Ši artimo meilės paneiga dažnai 
yna suništa su grtežtu teisingumu.Kai 
žodžiu an naštų savo paskutinės va - 
lios paneiškimu minštantis įpaneigoja 
savo įpėdinius, kad būtų užpnašytos 
tam tiknas skaičius Šv. Mišių, an tam 
tikna suma būtų išdalinta vangšams 
anba atiduota geniems labdanybės bei

religiniams tikslams, įpėdiniai yra į- 
pareigoti tuo laikytis... griežto tei­
singumo nuo to me to, kada jie paveldi 
palikimą. Delsimas yra nusikaltimas 
irtimo meilei ir teisingumui".

Knygos pabaigoje J. Burkus padare 
neabejotiną išvadą,įtikinėdamas savo 
skaitytojus " užsklandoje" (jis taip 
vadina pabaigą) tokiais žodžiais :"Vi- 
sų protą ir laisvą valią turinčių Die­
vo kūrinių galutinis tikslas yra Die­
vas, jo švento veido regėjimas - Dan­
gus". V. Vilnis

Dail. Dr. Antanas Lipskis savo darbų parodoje atrodo patenkintas, 
nes atidarymo dieną buvo daug žiūrovų ir net gerokas skaičius dailės dar­
bų parduota. Nuotrauka V. Noreikos

Jaunimo centro šeimininkas kun. Jonas Borevičius atidaro dail. Telesfaro Valiaus pomirtinę ( sukaktu­
vinę) parodą. Fone - publika, šalia dail. Adolfas Valeška apibūdinęs T. Valiaus kūrybą. Dešinėj - A. Valiūnienė 
ir a. a. dail. T. Valiaus sesutė V. Čepaitienė. Nuotraukų junginys V. Noreikos

Dail. Jurgis Juodis AMERIKOS ROMANTIKA
Paveikslas, kuris paskirtas Laisvosios Lietuvos spausdinimo priemo­

nių atnaujinimui loterijai .
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ŽMONĖS, NUOTYKIAI IR FAKTAI
KUR BRANGUS AR PIGUS 

PRAGYVENIMAS
New Yorko mieste nepigu žmonėm 

gyventi. Bet kai kuriuose miestuose 
pragyvenimas yra daug brangesnis.

Pagal Jungtinių Tautų organizaci­
jos statistinę apžvalgą,brangiausias 
pragyvenimas yra Tokijo mieste, Ja1 
ponijoje. Ką galima New Yorke gauti 
už 100 dolerių,tai Tokijo mieste rei­
kia užmokėti 199 dol. .beveik dvigu­
bai. Ženevoj, Šveicarijoje už tą patį 
reikia išleisti 163 dol. , Briusely .Bel­
gijoj - 150 dol. , Bonnoj, Vak. Vokieti­
joj .Kopenhagoje ir Buenos Aires 
tarp 148 ir 143 dol. .Vienoj ir Pary­
žiuj po 136 dol. Taip pat brangesnis 
gyvenimas yra ir Tripoli (Libijoj), 
Tunise, A minane (Jordan), Teherane, 
Caracase ( Venecueloj),Moroko sos­
tinėj- Rabat ir Madride.

Vidutiniškos pragyvenimo kainos, 
palyginant su New Yorku yra Sydnė- 
jui (Australija ),Sofijoj,Singapore, 
Belgrade, Nairobi(Kenija), San Salva­
dore , Maniloj, Jakartoj, Romoj ir An­
karoj - tarp 100 ir 90 dol.

Pigus pragyvenimas laikomas 
šiuose miestuose :Bukarešte, Bogotoj 
Bangkoke, New Delhi, Mexico City, 
Rangoon (Burmoj), Montrealy, Bra­
tislavoj , Kaire, Varšuvoj - tarp 88 
ir 73 dolerių. O pigiausias pragyve­
nimas yra Colombo vos mokant 58 
dolerius už tai,kas New Yorke kai­
nuoja 100 dolerių.

DAUG NUDILO JAV IŽDO 
AUKSO

Aukso turi tik valstybių iždai, di­
deli bankai, brangenybių krautuvės i: 
turtuoliai. Bet kartais auksas paten­
ka ir į plėšikų bei sukčių rankas. 
Brangenybių krautuves ir turtuolius 
apsukrūs plėšikai dažnai nuo šioliiz 
gančio, sunkaus metalo aplengvina . 
Bet valdžių iždinės auksą laiko labai 
"kietoj rankoj" ir jį išplėšti yra ga­
na sunku. Tačiau ir valdinį auksą 
prityrę sukčiai sugeba nukniaukti.

JAV Iždinės Assay aukso rafinavi 
mo įstaigoj, kuri yra Manhattene , 
viename tvirtovės pobūdžio pastate, 
kasmet rafinuojama, atskiriama nuo

priemaišų apie 2 milijonai uncijų 
aukso. Pereitų metų gruodžio mėrie 
sį paaiškėjo kad šioj įstaigoj trūks­
ta net 4,100 uncijų aukso,kuris pa­
gal šių dienų Europos biržų kainas 
vertas apie 1,300, 000 dolerių. Dėl 
ištižusios biurokratinės "tvarkos" 
ir priežiūros, dabar Iždo departame 
to tardytojai negali net susekti kada 
tas brangus metalas nudilo. Spėjam; 
kad tarp 1973 ir 1977 metų. Federa- 
liniai agentai visus šios įstaigos 85 
tarnautojus atsidėję "šukuoja",bet 
kol kas nė trupinio aukso nėra atra­
dę.

DAUG KAINUOJA BALTŲJŲ 
RŪMŲ IŠLAIKYMAS

Prezidentas Carteris, siekdamas 
sumažinti valdžios aparato išlaidas, 
jau ne kartą reikalavo,kad departa­
mentų sekretoriai ir federalinių ager 
turų valdytojai rūpintųsi kiek galima 
įvairias valdymo išlaidas mažinti . 
Bet milžiniškas Amerikos biurokra­
tų masyvas nesiduoda lengvai pajudi­
namas ir valstybės valdymo išlaidos 
ne tik nemažėja,bet nepaliaujamai au 
ga. Ir kas nuostabu,kad net pačios 
Prezidentūros - Baltųjų Rūmų išlai­
kymo išlaidos daug sparčiau kyla, ne­
gu kitų įstaigų išlaikymas, kasmet di­
dėja 11 1 / 2 %. Dabartiniu metu Bal­
tųjų Rūmų išlaikymas kainuoja 2,700, 
000dolerių. Ateinančiais metais šios 
išlaidos padidėsiančios 275,000 dol.

Šalia infliacijos,prezidentūros iš­
laidas nemažai padidina didelis lanky 
tojų bei turistų antplūdis.Kiekvieną 
darbo dieną į Baltuosius Rūmus su - 
plūsta apie 5, 000 lankytojų, kuriuos 
reikia prižiūrėti ir tvarkyti. O jie vi. 
sur kiša nosis, nori pamatyti ir nesi­
varžo visur prišiukšlinti.

Kai kurie valdžios ekspertai pasiū­
lė gana originalų būdą lankytojų skai­
čiui sumažinti,o taip pat ir energijai 
sutaupyti. Jie siūlo kasmet bentdvieir 
savaitėm Baltuosius Rūmus ir visas 
federalines įstaigas uždaryti,o kone 
visus tarnautojus tuo pačiu laiku pa­
leisti atostogų.

J. Vii.

S SPAUDOJE ir GYVENIME

A■J MEATS
Prime & Choice

SKANIAUSIOS LIETUVIŠKOS ŠVIEŽIOS IR RŪKYTOS DEŠROS 
DELIKATESU SKYRIUS

2433 WEST 69TH STREET - CHICAGO, ILLINOIS 60629 
Telefonas: 436-6888

ANTANAS PLIENIS

Telefonas: 
1+76-7000

Jei norite įsigyti nauja OLDSMOBILE ar bet kurios kitos 
rūšies gerg. vartotę automobili, kreipkitės pas

EDMUNDĄ VENGIANSKĄ
Hollingshead Oldsmobile

5370 South Western Avenue - Chicago, Illinois 60609 
Edmundas Vengianskas turi įlgametį patyrimą automobiliu prekyboje, 

patarnaus Jums visuose auto mašinos pirkimo, apdraudimo ir 
finansavimo reikaluose.

DARBO VALANDOS NUO 9 VAL. RYTO IKI 9 VAL. VAKARO.
Paminoj u6 Z t 6ketbima - tik$.kit&> 6pe.ciaii.o6 nuotaido6 kainoje.

Čia automobiliai išlyginami ir nudažomi. Darbas atliekamas 
sąžiningai ir gerai, protyrusią darbi ni nką. Kainos nebrangios.

Darbo valandos kasdien nuo 8 vai. ryto iki 6 vai. vakaro.
Šeštadieniais nuo 8 vai. ryto ligi 12 vai. dienos.

SAVININKAS LIETUVIS

3522 West 63rd Street - Chicago^—
■ Telefonas 776-5888

Europos Lietuvių Bendruomenių pirmininkų suvažiavimo Belgijoje 1979 m. 
liepos 21 d. dalyviai. Iš kairės pirmoje eilėje :Lietuvos Diplomatinės Tar­
nybos atstovas dr. jur. Albertas Gerutis, PLB pirmininkas inž. Vytautas 
Kamantas, Belgijos LB pirm. Stasė Baltus, Šveicarijos LB pirm. dr. A. 
Kušlys: antroje eilėje iš kairės: Kanados LB pirm. Jonas Simanavičius, 
PLB vicepirmininkas ir "Pasaulio Lietuvio " redaktorius Romas Sakadols 
kis, Prancūzijos LB pirm.kun. J. Petrošius,Didžiosios Britanijos Lietuvių 
Sąjungos vicepirm. Rimantas Šova, V. Vokietijos LB reikalų vedėjas Justi­
nas Lukošius ir Didžiosios Britanijos Lietuvių Sąjungos pirmininkas inž. 
Jaras Alkis.

Vilius BRAŽĖNAS

AKIRATISKAI, “EKSTREMISTIŠKAI ’’
Tikės kas, ar ne,bet AKIRAČIUO- Šio pozicijos. Tai primena senokai tu-

SE stovi juodu ant balto parašyta,kad 
plačiai vadinama "Hanoi Jane" -Jam 
Fonda yra kovotoja už žmogaus tei - 
sės. Taip, ta pati - Jane Fonda ! Ne, 
nieko panašaus dar neteko Akiračiuo 
se užtikti apie Suslovą ar Brežnevą.

1979 m. liepos numerio skiltyje 
" atvirai kalbant " straipsnio VEIDU 
Į DEŠINĘ autorius Algirdas T.Anta­
naitis puola ( pagal jį )Br. (onių) A. 
( ušrotą ) už DRAUGO straipsnį apie 
kairiųjų JAV radikalų protesto prieš 
branduolinę energiją sąskrydį. Ta 
proga AKIRAČIŲ Antanaitis atiden­
gia savo politinę sanpratą pora pasi­
sakymų.

1) Apie Jane Fonda : " .. .jos radi­
kalūs įsitikinimai ir aktyvi kova už 
žmogaus teises dar nepadaro jos 
•prokomunistine agente'.. . "

2) Dar sunkiau būtų komunistinę e- 
tiketę prisegti konservatyviam Kali­
fornijos gubernatoriui ..."

Tai geras pavyzdys prie ko pri ve­
da akiratininkų akiūklių dėvėjimas pa
gal "liberalinę" madą. Ir išdrįsk tu 
man tvirtinti ( ypač akivaizdoje siau­
bingai kruvinų pastarųjų įvykių Kam- 
bodijoje ir Vietname '. ! ! ),kacFHa- 
noi Jane" yra kovotoja už žmogaus 
teises !

Teigimas,kad politinis vėjo bota­
gas Jerry Brown esąs konservatyvus, 
primena "liberalų" kontroliuojamos 
žinybos panašius vapaliojimus lygi - 
nant Raudonuosius diktatorius. Mao 
buvo vadinamas " konservatyviu" pa­
lyginus su Čiū,lygiai kaip ir Leoni­
das palyginus su Nikita.

Įsidėmėtinos diktatūrinės tendenci­
jos prasikiša to AKIRAČIŲ žurnalis-
to bandyme cenzūruoti lietuviškos 1- 
šeivijos spaudą. Minėtame straipsny­
je baromi tie mūsų laikraščiai, ku­
rių "... dažnais politiniais komenta­
toriais tapo... žinomi ekstremistai 
..." Trijų iš minėtų "ekstremistų" 
tarpan pakliuvo ir šių skilčių autorius

Kalbant tik už save reikia pas aky - 
ti.kad mano "ekstremizmas" šiuo at­
veju priklauso nuo Algirdo T. Antanai

PETER KAZANAUSKAS Phone: Virginia 7-7747
, PRESIDENT
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BIRUTĖ KEMEŽAITĖ

PRIEKAIŠTAS 
IŠ ANAPUS...

Pas jus aš ateinu iš kapo. 
Supilto beržynėlio pakraštėj, 
Iš mylinčių tėvynę tarpo. 
•Nukauto partizano aš vėlė.

Neglostėm Lietuvos mes priešų, 
Ir jų tarnų mes nerėmėm globa...
Tėvynės meilė kelią tiesų
Nustatė mums: be nuolaidų kova...

Juk toji mūs kova už laisvę 
Parodė kaip tėvynę reik mylėt ! 
Tą ryžtą, net krauju aplaistę, 
Su priesaika - palikom jums tesėt ...

Jie tęsia kovą mus pradėtą, 
Su rizika - tėvynėj pavergtoj. 
Didvyrį davė jau : Kudirką ... 
O jūs,ką davėt žemėje laisvoj ?

Nėra gana tiktai suprasti , 
Užjaust ir protestuot dėl kankinių, 
Bet reikia darbu jų pasekti :
Gyvent ne dėl savęs, bet dėl visų...

retą pokalbį su vieno Connecticut vai 
stijos miesto bibliotekos vedėja. Dis­
kutuojant dešiniosios spaudos trūku­
mą žurnalų lentynoje buvo užsimintas 
žurnalas redaguojamas Wm. Buckley, 
kurs,būdamas labai atsargiai konser­
vatyvus ir,matomai,norėdamas ne - 
prarasti "liberalinio" establišmento 
jam skiriamo nuolaidaus dėmesio,ne­
kartą kitus,nekompromisinius,kon - 
servatorius pavadina "ekstremistais1

" William Buckley! " - staiga su­
sivokė žilagalvė, saldžiai besišypsanti 
ir, kaip 'yla iš maišo "parodė, naiviai 
liberali "bibliotekininkė". "Juk jis 
yra kraštutinėj dešinėj..."

Paprastai "liberalai " turi įdomią 
savybę tvirtai manyti, kad jų įsitiki­
nimas yra ir faktas.

" Ponia ! " - teko nurodyti maloniai 
bibliotekininkei. - "Tai priklauso nuo 
Jūsų :jei Jūs pati stovite kraštutinėje 
kairėje,net Jūsų pačios nosis Jums 
gali atrodyti kraštutinėje dešinėje. ."

Dėl Antanaičio nuomonės apie "eks
tremistus" telieka pridurti, jog po ve 
lėna įsiknisusiam kurmiui net virš 
jo žolėje ropojąs vėžlys tikriausiai 
atrodo esąs padebesiuose.

AKIRAČIAI neturėtų imtis kitumū 
sų laikraščių redagavimo, jų bendra­
darbių atrinkimo naštos, kai nuosava 
atrodo sunkiai pakeliama.net su oku­
puotos Lietuvos kom-partiečių talka. 
Tai rodo ir faktas,kad JAV politinio 
gyvenimo komentavime jie yra nusnr 
kę iki Antanaičio kalibro. Tarp kitko 
jie,bandydami kitų laikraščių redak­
torius atgrąsyti nuo "žinomų ekstre­
mistų" politinių komentarų spausdi­
nimo, turėtų nepamiršti senos žmo-
■we!

nių išminties - gyvendamas stiklinia­
me name nemėtyk akmenų į kitus 
langus. Pavyzdžiui - šis "žinomas 
ekstremistas" yra buvęs kviestas ra­
šyti į AKIRAČIUS.. . Ir ne šiaip sau, 
atsitiktinai, ar kaip nors "tarp kitko!' 
Jei ne ši provokacija,gal tai būtų bu­
vę ir pamiršta.

Perskaičius tokius akiratininkiš- 
kai politinius komentarus pirmas įs­
pūdis, savaime aišku,yra kuntapliš- 
kas :juokas ima. Deja - neilgai. Min­
ties ekrane pasirodo vietnamiečių 
laiveliai siaučiančioje jūroje,birže­
liniai Sovietų sunkvežimiai Lietuvos 
keliuose,komunizmo aukų kraujas 
Rainių, Červenės, Katyno giriose , 
Kambodijos, Vietnamo džiunglėse. 
Virš to nuskamba Jane Fonda agit - 
propinės kalbos. Pavyzdžiui 69.XI. 
22 Michigan Valstijos Universitete 
ji tarp kitko panašaus pasakė :"Many 
čiau.kad jei jūs suprastumėte kas 
yra komunizmas,jūs tikėtumėtės , 
jūs melstumėtės parpuolę ant kelių, 
kad kurią dieną mes turėtumėm ko­
munizmą čia ..."

Akys nenorom grįžta prie AKIRA­
ČIŲ straipsnio, dar kartą pasitikrinti 
ir protui sunku suvokti, kaip kas nors 
naudojus savos pavergtos tautos kal-
bą ir nespiriamas KGB nagano,gali 
prirašyti tokių dalykų.

Blogiausia tai,kad esama ir dau­
giau tokių JAV politikos "žinovų",ir, 
kaip atrodo iš kai kurių mūsų veik­
los apraiškų,jie net įtaigoja mūsų 
kovą už Lietuvos laisvę. Yra tekę su 
tokiais "autoritetais" ir pačiam su­
sidurti.

Sunku atsikratyti įkyrios minties: 
kodėl kai kurie žmonės negali bent 
kiek susipažinti su tuo,apie ką kal­
ba ar rašo, arba nerašyti ir nekalbė 
ti autoritetingai apie tai, apie ką veik 
nieko nežino ?

3EEEGEEEEEBGBEGGGBBEGBEGEEEEEEBEE
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Greitas ir mandagus patarnavimas

Telefonas: 842-95593139 SOUTH HALSTED STREET 
CHICAGO, ILLINOIS 60609 Genovaitė Maliorienė

2SEIQSISI93SI5I2393QQ3333SI32333QQ55  51332235

LIETUVIŠKA APDRAUDU AGENTŪRA
Gi/vt/bds, Zigoninit, aatomobiti.ų, baldų, namų in vi6a6 kita6 

apdnaudo6 - O6me.nim6, pno$e6ionalam6 in biznio j6 taiga m6. 
Laisvas pasirinkimas kompanijos ir apdraudos rūsies. 

Nemokamai patannavima6 in inįonmaeija 
Valstybės patvirtintos kainos. 

Smulkesnei informacijai gauti skambikite, rašykite, užeikite: 

JONAS KIRVAITIS
INTERSTATE INSURANCE AGENCY 

6108 S. Ashland Avenue - Chicago, IL 60636 
WAIbrook 5-5671
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4 SVARSTYMAI IR NUOMONĖS

NEBAIGTAS LAIŠKAS
Kadangi mes ( lietuviai ) esame 

tos pačios planetos žmonijos dalis, 
nenuostabu, jog ir mūsų elgesys bei 
veikla daugeliu atveju sutampa (turi 
panašumo) į kitų tautų logiką. Gal met 
ir nepastebime, bet kaip ir kitose tau 
tose,taip ir pas mus autoriteto kul­
tas tebėra giliai įleidęs šaknis. Ne - 
kartą esu pagalvojęs apie bevardžius 
mūsų tautiečius, kalinamus Sibire bei 
kitose rusų valdomose plotose. Gal 
taip ir reikia ( ? ) , kaip mes kreipia 
mės į Amerikos valdžios įstaigų pa­
reigūnus , prašant tarpininkavimo, kac 
būtų paleisti kalinami mūsų tautie - 
čiai, kaip taisyklė minime tik keletą 
pavardžių. Reiškia mes prašome už­
tarimo tik mūsų įsivaizduojamiems 
autoritetams. Tą patį daro ir kitos 
tautybės :ukrainiečiai, latviai, estai ir 
daugelis kitų. Kas ir kada paprašys 
užtarimo dėl anų bevardžių, kurių de­
šimtimis tūkstančių tebekenčia gal 
dar didesnias kančias?Ar nederėtų 
kaip nors priminti ir apie anuos, nie 
kad neminimus, kaip prašoma vieno­
kios ar kitokios paramos tiems ke - 
liems asmenims, kurie išimtinai yra 
minimi. Pasidalinti šiomis mintimis 
mane paskatino neseniai skaitytas 
laiškas, kuris nepasiekė ir nepasieks 
to,kam jis buvo rašytas. Minimą laiš 
ką rašė Kazys iš Sibire esančios kon 
centracijos stovyklos savo motinai 
gyvenusiai okupuotoje Lietuvoje. Šis 
laiškas dabar yra Amerikoje,laiko­
mas užrakintoje dėžutėje vieno vokie 
čio,kuris kaipo karo belaisvis taip 
pat ilgus metus su Kaziu praleido to­
je pačioje stovykloje. Kadangi Kazys 
į tą katargos stovyklą pateko kaipo 
partizanas,jam buvo atimta teisė su

bet kuo susirašinėti, tad jis savo ne­
baigtą laišką motinai įdavė minėtam 
belaisviui, kad į laisvę grįžęs, perdue 
tų. Likimo taip buvo lemta, dar prieš 
išeinant vokiečiui į laisvę, Kazio svei 
kata neišlaikė kančių - mirė. Gi mo­
tina, dar anksčiau negu Kazys,taip 
pat mirė. Vargšas sūnus laišką rašė 
jau mirusiai motinai. Kadangi laiškas 
rašytas ant visokių poperiukų ir ne­
šiotas kišenėse,sunkiai išskaitomas. 
Štai jo turinys:

” Mama,dėl manęs tai nesirūpink. 
Nepaisant, jog po sužeidimo kautynė­
se sveikata jau nebėra,kurią turėjau 
granatos išplėšti trys šonkauliai pri­
sideda prie darbo našumo-normos 
neišpildymo, o dėl to labai dažnai ne 
tik kad mažinamas maisto davinys , 
priedo dar tenka poilsio laiką praleis 
ti tamsioj zemliankoj. Vistiek kada 
nors grįšiu ir Tau jadėsiu. Nieko aš 
tavęs neklausiu,nes žinau, jog nors 
ir siųstum man laišką, perskaičiusi 
manąjį,aš jo negausiu,nes man yra 
uždrausta ir rašyti ir gauti laiškus. 
Parašysiu tik apie save. Greičiausiai 
nežinai nei kaip aš čia patekau? Atsi­
meni kaip stribai ir milicininkai kie­
me sušaudė visą Jocių šeimą,neva 
už partizanų globojimą?Mane tiek a- 
pėmė piktis.kuri Tu nepastebėjai,bet 
aš pats sau prisiekiau už tai nedova­
noti tiems raudoniems šėtonams.Aš 
žinau, kad Tu pasigedai manęs kai 
aš dingau iš namų,bet aš negalėjau 
daugiau sugrįžti,nenorėdamas Tau 
padaryti nemalonumo. Tie,kurie da­
lyvavo Jocių šeimos egzekucijoje , 
visi ikijvieno susilaukė to,ko užsi­
pelnė. Aš iš tikrųjų buvau laimingas, 
17 mėnesių išsilaikiau iki patekau į

įTVe/nngos .^esfor<an<as
2632 West 71st Street

LIETUVIŠKAS IR
AMERIKONIŠKAS
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Chicago, Illinois 60629
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GREITAS PATARNAVIMAS

Aleksandra Buivydienė
SAVININKĖ

RUND^ CL .
Čia rasite skaniausiai pagaminta: 
pyragaičius iš stambių kvietinių 
miltų, įvairių pyragų, tortų, taip 
pat naują ragaišį išdaigintų kvie- 

~ ir įvairios duonos.

jų nagus. Būčiau nepatekęs į nelais­
vę jeigu bent tiek turėčiau jėgų save 
pribaigti. Žinoma, dabar kenčiu, bet 
jeigu ne aš,tai ta visa gauja,kurią 
sudorojau,būtų daugelį nekaltų žmo­
nių išžudę.o kitus ir po šiai dienai 
tebekankintų. Kenčiu ne aš vienas , 
net toje stovykloje keliolika mūsų 
yra,o ką bekalbėti apie visas kitas. 
Didžiausia kančia, tai tie požeminiai 
drėgni narvai, kuriuose reikia naktis 
praleisti už bausmę neišpildant nor­
mos bevežant akmens skaldą. Keletą 
kartų buvau pagalvojęs :pasišalinti 
nuo sargybinių akių , atsigulti į snie­
gą ir užmigti saldžiam miegui. Bet 
kas iš to,atgabens kitą mano vieton, 
gal net su blogesne sveikata, kuris 
neišlaikys to siaubo. Kiek sveriu ir 
kaip atrodau,kaip grįšiu pamatysi. 
Nesu tikras, jog šis laiškas Tave pa­
sieks , jei nepasieks , šitas ,gal rasiu 
būdų kitokiu keliu pasiųsti kitą. Ne­
turiu ant ko toliau rašyti, sukombi­
nuosiu daugiau popierio".

Popierio daugiau nereikėjo,nes pc 
dviejų dienų mirė. K. R.

Darbo unijos 
Amerikoje

Darbo dienos proga Chicago Tri­
bune davė tuo klausimu vedamąjį.Ra­
šoma, kad Meany programa yra pa­
senusi. Jis norėjo,kad valdžia išsp­
ręstų visas problemas. Jis beveik vi 
sada galėjo pasitikėti jam draugišku 
kongresu. Jeigu įmonė suvaržydavo 
algų pakėlimą, tai Meany per kongre 
są pakeldavo mažiausio atlyginimo 
normą, kildavo atlyginimai ir prekių 
kainos.

Pirmiau darbo unijos turėdavo kil 
nius darbo šūkius, kaip nepilnamečių 
samdymas, netikusios darbo sąlygos 
ir pan. Bet dabar visa tai pasiekta 
ir unijos pradeda nustoti daug šali­
ninkų, nes atrodo,kad joms rūpi dau­
giau godumas,negu žmoniškumas . 
Žmonės pamatė ryšį tarp augančių 
atlyginimų,produkcijos sumažėjimo 
ir infliacijos.

Paskutiniu metu Meany prašymai, 
kaip "Common site" piketų įstatymo 
kuris būtų įgalinės bet kokio unijos 
skyriaus piketavimas, būtų uždaręs 
visą statybos darbą, arba "darbo re­
formos bilių",kuris palengvintų uni­
jų organizavimą, nepraėjo. Nežiūrint, 
kad unijos metė dideles pinigų su - 
mas, daugumas kongresmanų pradėję 
klausyti žmonių balso ir tie projek­
tai nepraėjo ir buvo atmesti.

Dabar unijų vadai pradėjo organi­
zuoti federalinės, steito ir vietos ad­
ministracijos tarnautojus, ne s jų al­
gos apmokamos taksų mokėtojų pini­
gais, tai yra šaltinis be dugno.

Naujausias AFL-CIO pasiūlymas - 
nacionalizuoti alyvos pramonę, o 
UAW automobilių pram, unija pasiū­
lė panašų projektą dėl Chrysler corp 
Mašinistų unijos vadas reikalauja im 
tis griežtesnių priemonių prieš pra­
monės vadovus. Nauji reikalavimai - 
bus trumpesnės darbo valandos, ma 
žinti produkciją,didinti streikus ir
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LB (R) Brighton Parko Apylinkės valdyba ir revizijos komisija 1979 
metams:Stovi iš kairės: Valerijonas Pocius - valdybos pirmininkas,Iza­
belė Pocienė - parengimų vadovė, Aleksas Kasperas-vicepirmininkas .Bro­
nius Ambraziejus-revizijos komisijos pirmininkas, Antanas Abraitis-anks- 
tyvesnės valdybos pirmininkas ir dabartinis revizijos komisijos narys, Ju­
lė Paškevičienė - parengimų vadovės padėjėja,Zuzana Jalašinskienė-re- 
vizijos komisijos narė, Povilas Burneikis-valdybos sekretorius ir Stasys 
Kuzmarskis - parengimų vadovės padėjėjas. Nuotraukoje trūksta Antano 
Marmos-valdybos korespondento, Laimos Stitilytės-valdybos kasininkės ir 
Stasio Neniškio valdybos nario. Nuotrauka C. Genučio

infliaciją.
Tik vieno dalyko,rašo vedamajami 

unijų vadai nenori suprasti, kad tie 
visi reikalavimai ir padarė,kad JAV 
nustojo rinkų ir darbo,kitų valstybių 
naudai. Vak. Vokietijoje ir Japonijoj 
pramonės ir unijos vadovai dirba 
kartu,kaip sako,ranka rankon. Ten 
streikai retas dalykas,produkcija ky 
la ir infliacijos procentas yra ma­
žesnis.

Vedamąjį baigia išvada: unijų va­
dai turi suprasti,kad jie yra dalis vi 
suomenės,kaip investuotojas, varto­
tojai, pramonės vadovai ir ūkininkai 
Ir jų reikalavimai dėl algų pakėlimo 
negali būti padaryti kitų sąskaiton.

Ignas Petrauskas

RADUO VALANDĖLĖS 
“LEISKIT Į TĖVYNĘ” 
3-JĘ METŲ SUKAKTIS

Spalio pradžioje "Leiskit į Tėvynę" 
radijo,Hot Springs,Ark. .švenčia tre 
jų metų veiklos sukaktį. Ta proga ruo 
šia koncertą-pobūvį,kuris įvyks spa­
lio 5 d. , penktadienį, 7 vai. vak. grai­
kų salėje,502 Morrison Ave. Bufetas 
ir baras veiks jau nuo 6 vai. vak. Po 
programos šokiai iki vidurnakčio, gre 
j ant vokiečių muzikantų grupei.

Programa bus labai įdomi. Pirmą 
kartą čia pasirodys Fausto Strolios 
vadovaujamas studentų vokalinis an­
samblis " Vaiva". Orientalinis šokis, 
kurį atliks viešnia iš Chicagos Suher 
Jasinevičius,dainuos solistas Ginta­
ras Aukštuolis, jam akompanuos jaun 
nas muzikas Almis Zdanius.

Visi Hot Springs lietuviai širdingai 
kviečiami smagiai praleisti vakarą ir 
tuo pačiu paremti valandėlės veiklą.

ŠVEICARIJA APRŪPINTA 
ENCIKLOPEDIJA

Šveicarijos Lietuvių bendruomenė 'ap­
rūpino įvairiuose miestuose ipenlkias 
krašto mokslų įstaigų bibliotekas ir ar. 
chyvus ,’Encyclopedia Lituanica“ kom­
plektais.

Tai laikoma ypač reikšmingu dalyku, 
nes esanti ruošiama ir sovietinė enciklo­
pedija anglų kalba užsienio kraštams.

ATOMINIŲ BOMBŲ 
LIŪDNOS PASEKMĖS

Pereitą mėnesį sukako 34 metai , 
kai 2-jam pas.karui baigiantis,ame­
rikiečiai, norėdami palaužti Japonijoj 
desperatišką pasipriešinimą, numetė 
ant jos dviejų miestų naujai išrastas 
atomines bombas. Pirmoji bomba bu­
vo numesta ant Hirošimos 
miesto, o kiek vėliau, antroji krito ant 
Nagasaki. Karinga Japonija ture 
jo kapituliuoti.

Pagal oficialius duomenis šios dvi 
bombos užmušė vietoj 214,000 žmo­
nių,© kiti 111,000 mirė nuo žaizdų ir 
atominės radiacijos sukeltų sužaloji­
mų bei ligų.

Tuoj po kapituliacijos Japonijos 
mokslo įstaigos pradėjo tirti kokių 
pasekmių paliko atominė radiacija iš 
likusiems gyviems tų miestų gyvento 
jams ir jų vėliau gimusiems vaikams 
Hirošimos universiteto Branduolinės 
medicinos ir biologijos instituto kele 
rių metų studijos įgalino mokslinin­
kus padaryti tokias išvadas :

1. Atominės radiacijos spindulių 
apžertos nėščios moterys, pagimdė 
kūdykius daugumoje su žymiais pro­
tiniais ir fiziniais sužalojimais. Vė­
liau juos palietė leukemijos ir vėžio 
ligos. Iš viso tokių kūdykių gimė apie 
du tūkstančius.

2. Kitos radiacijos spindulių stip­
riai apžertos,bet nenėščios moterys 
išlikusios sveikos, pagimdė visai s- 
veikus kūdykius,kurie niekuo nesisky 
rė nuo vaikų, kurių motinos nebuvo 
atominės radiacijos paliestos. Seše- 
rių metų pokariniame laikotarpy bu­
vo ištirti net 75,000 tame laikotarpy­
je gimusių vaikų.

Daugelį metų japonai vengė vesti 
moteris iš Hirošimos ir Nagasaki . 
Bet medicinos tyrimai įrodė,kad Ja­
ponijos vyrai neturėjo pagrindo tas 
savo tautietes boikotuoti. J. Vii.

^5ĮG]G]G]G|E]B]t31ElEIGlGlShalGlE]Gll

^Didžiausias Kailių 
Pasirinkimas!

PAS VIENINTELJ 
LIETUVj KAILININKĄ

CHICAGO'JE

įstaigos: 263-5826
Namų: 677-8489

I RAMUNE
DELIKATESŲ KRAUTUVĖ ir RESTORANAS 

2547 West 69th Street - Chicago, IL 60629
ČIA YRA: LIETUVIŠKU KNYGŲ, GAIDŲ, PLOKŠTELILJ IR KITŲ LIETUVIŠKU, | 

KŪRINIŲ, KURIU KITUR VARGIAI GAUSITE. PRAŠOME JSITIKINTI.

Telefonas: 925-4254

Savininkai:
ONA K O NK ULE V IČ I E NĖ ir BRONIUS ZABUKASj

rMamų: b 77-8489

NORMANĄ BURSTEINąJ
185 No. Wabash Avenue

Kas valgo Bruno duoną, 
Visad žydi kaip aguona!

Bruno 
Macianskis 
Savininkas

3339 S.

KEPYKLA
Lituanica Ave. - Chicago k second floor

Įj^ Chicago, IL 60601

Apdraudų Agentūra 778 —2233
APDRAUDŽIAM Nuo 16 iki 80 Metų VAIRUOTOJU 

AUTOMOBILIUS PATOGIOMIS MĖNESINĖMIS IŠSIMO- 
KĖJIMO SĄLYGOMIS

APDRAUSKITE SAVO TURTĄ-INVESTAVIMĄ - HOME OWNERS PO­
LICY, IŠRŪPINAME VISUS KITUS APDRAUDIMUS PER TVIRTAS 
APDRAUDŲ BENDROVES. SĄŽININGAI PATARNAUJAME VISAIS 

NAMU PIRKIMO IR PARDAVIMO REIKALAIS.

VALANDOS
Kasdiena 9-8 vai. vakaro
Šeštadieniais ir sekmadieniais GTZjJ

9-4 vai. po pietų

6455 šo.. /Jae

Passbook SavinasMEMBER

miDLAND SAVINGS
& LOAN ASSOCIATION

8929 S Harlem Ave Bridgeview Illinois 60455 • Phone 598-9400
4040 A/cner Ave Chicago Illinois 60632 • Phone 254 44 70

2657 W. 69th St. Chgo., III. 60629 • Phone 925-7400
Bridgeview Mon . Tues . 9 to 4 30; Thurs . Ft . 9 to 8;’Sat . 9 to 1; Wed . Walk-up Window. 9-3
Archer; Mon., Tues . Fri , 9to4;30; Thurs . 9 8; Sat , 9-1; Closed Wednesday 
MARQUETTE PARK Mon.-Tues -10to 5:30 p.m. Thurs -Fri -10to 8p.m. Sat. -10to 2p.m. Closed Wea.

On 4 Years Savings 
Certificates 

(Minimum $500)

OFFICE

HOURS

FRANK ŽIOGAS 
President
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